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Sujet
A
Le soleil se lève.
A
Viens-tu avec nous ?
COI
A
Je me souviens
de ce moment.
A
On a donné la clé
au gardien.
COD
A
Julie aime le fromage.
Complément d’agent
A
La délégation a été
reçue par le maire.
Attribut
• 
du sujet :
A
Ce site est intéressant.
• 
du COD :
A
Je trouve ce site intéressant.
A
Tous les dimanches, elle fait du vélo
le long du canal.
Compléments circonstanciels
de temps, de lieu, de manière…
Autour du nom
Épithète
A
un large tapis
A
un chat qui ronronne
Apposition
A
Surpris par la nuit,
le randonneur…
A
Aurélie, la déléguée
de classe, …
Complément du nom (CDN)
A
le toit de la maison
A
une tarte aux pommes
LES FONCTIONS
GRAMMATICALES
Analyser la fonction d’un mot 
ou d’un groupe de mots
Source : Bescherelle Français collège (2020)
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Caractériser un récit
EN BREF 
Un récit est un texte narratif, c’est-à-dire un texte où un 
narrateur raconte une histoire, qui peut revêtir de multiples formes.
Analyser la structure d’un récit
Un récit est une succession d’événements, visant à résoudre un problème : l’intrigue.
1
 L’intrigue
Dans les récits courts, l’intrigue suit souvent un même 
schéma narratif :
– le début présente le cadre (lieu, époque) et les 
personnages ;
– un élément survient qui bouleverse l’équilibre initial ;
– des aventures s’ensuivent ;
– une dernière aventure annonce la résolution du 
problème ;
– la ﬁn, heureuse ou malheureuse, marque le retour à une situation d’équilibre.
2
 La chronologie
Les faits sont souvent racontés dans l’ordre chronologique. Mais certaines varia-
tions sont possibles :
– le retour en arrière mentionne un événement qui a eu lieu dans le passé ;
Il avait pris, un peu plus tôt, les précautions nécessaires en changeant le 
code de son coffre.
Guy de Maupassant, Bel-Ami (1885).
– l’anticipation annonce des événements qui n’ont pas encore eu lieu.
Je me tenais à ses côtés, sans me douter de l’heureuse nouvelle qu’on allait 
m’annoncer.
Guy de Maupassant, ibid.
Comprendre la fonction des personnages

Un personnage est une créature imaginée qui pense, 
parle et agit. Chaque personnage remplit un rôle dans 
l’intrigue. Le héros ou personnage principal fait évoluer 
l’action en fonction de ce qu’il recherche, de sa quête.
Georges Duroy est le héros du roman de 
Maupassant Bel-Ami; l’objet de sa quête est la 
richesse et l’ascension sociale.
I
MOT CLÉ
Le schéma narratif
compte cinq étapes: 
la situation initiale, l’élément 
perturbateur, les péripéties, 
l’élément de résolution et la 
situation ﬁ nale.
II
ATTENTION
Le héros n’est pas forcément 
héroïque, c’est-à-dire digne 
d’admiration: il peut être 
faible et méprisable.
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EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS

Le héros rencontre des personnages qui l’aident à obtenir ce qu’il souhaite.
Ce sont surtout les femmes qui aident Duroy : Mme Forestier, 
MmedeMarelle, MmeWalter et Suzanne lui procurent amour, argent et 
reconnaissance sociale.

D’autres personnages font obstacle au héros.
Le ministre Laroche-Mathieu et M. Walter s’opposent à Georges Duroy 
mais doivent s’incliner devant ses succès.
Identiﬁ er les composantes d’un récit
Un récit s’enrichit de passages qui ne sont pas purement narratifs.

La description sert à peindre des lieux ou à faire le portrait des personnages.

Le dialogue permet d’animer le récit et de créer un effet de réel puisque les 
personnages s’expriment directement.

Les commentaires du narrateur, en général au présent, interrompent parfois 
le récit.
Il avait maintenant une allure, une tenue, un costume d’homme posé, sûr 
de lui, et un ventre d’homme qui dîne bien.
Guy de Maupassant, ibid.
III
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
zoom
Les temps employés dans un récit
Quand Georges Duroy et sa femme furent 
sortis, ils se mirent à marcher côte à côte, 
pour rentrer chez eux. Ils se taisaient, 
préoccupés.
Guy de Maupassant, ibid.
Les récits sont souvent aux temps du passé, ceux-ci ont diérentes valeurs :
 l’imparfait est le temps de l’arrière-plan. Il est utilisé pour le décor, les circons-
tances et les descriptions ;
 le passé simple est le temps des actions de premier plan. Il est utilisé pour une 
action soudaine, une action ponctuelle (qui n’a lieu qu’une fois) ou une action 
limitée dans le temps ;
 le passé antérieur et le plus-que-parfait sont utilisés pour les actions antérieures 
à celles exprimées par les verbes au passé simple et à l’imparfait.
imparfait
passé simple
passé antérieur
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2
Déterminer qui raconte 
et qui voit dans un récit
EN BREF 
Le narrateur n’est pas toujours identifiable. Mais la manière 
dont il raconte l’histoire traduit sa présence.
Qui raconte?
1
   Le narrateur personnage
Lorsque le narrateur est un personnage, on parle de récit à la première personne. 
Le narrateur est interne à l’histoire.
Je le vis qui s’approchait de moi en me tendant la main.
2
  Le narrateur extérieur
Lorsque le narrateur est extérieur à l’histoire et qu’on ne sait rien de lui, on parle de 
récit à la troisième personne. Hormis dans les dialogues, il n’y a aucune marque 
de première personne.
Il s’approcha de son camarade et lui tendit la main.
Qui voit?
La présence du narrateur se traduit par son point de vue.
1
   Le point de vue interne
L’histoire est racontée à travers les yeux ou les pensées d’un personnage. Le narra-
teur en sait autant que ce personnage. Le lecteur peut s’identiﬁer au personnage.
La femme avançait. Pressée, elle s’arrêta néanmoins à la porte. Y aurait-il 
quelqu’un pour lui ouvrir la porte? Elle l’espérait de tout cœur.
2
  Le point de vue omniscient
Le narrateur connaît tout de ses personnages et peut raconter ce qui se passe au 
même moment dans différents lieux. Il en sait plus que les personnages.
La femme avançait. Bien que pressée, elle s’arrêta à la porte, dans l’espoir 
que quelqu’un lui ouvrît. Derrière le battant, Sonia hésitait.
3
  Le point de vue externe
Le narrateur est extérieur à l’histoire. Il ne raconte que ce qu’il voit ou entend. Il 
en sait moins que les personnages. Il semble objectif et impartial.
La femme avançait rapidement. Elle s’arrêta à la porte. On lui ouvrit.
I
II
ATTENTION
Le point de vue utilisé n’est 
pas forcément le même du 
début à la ﬁ n du récit.
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Le point de vue au cinéma: le ﬁ lm Troie
Le ﬁlm Troie (2004) de Wolfgang Peterson s’intéresse à la guerre entre les Troyens 
et les Grecs, relatée par Homère dans L’Iliade.
 Dans cette scène, la caméra ore une vision surplombante, globale et plus 
complète que celle d’un simple personnage : le point de vue adopté est omnis-
cient
. Le panoramique et le travelling vertical permettent d’obtenir cette vision 
« au-dessus » et de prendre conscience de l’ampleur des deux armées.
 La scène est montrée à travers les yeux du personnage, dont la vision est limitée 
par un casque. Grâce à la technique de la caméra portée, qui avance au même 
rythme que le personnage, le spectateur n’en voit pas plus que lui : c’est donc un 
point de vue interne. La peur engendrée par l’imminence du combat singulier est 
ainsi particulièrement sensible.
 La caméra, à hauteur d’épaule, se contente de montrer, dans un plan ﬁxe, trois 
personnages qui semblent captivés par ce qu’ils regardent : le point de vue choisi 
est externe. L’immobilité du plan permet d’insister sur l’extrême concentration 
des personnages, sans doute angoissés à l’idée du combat à venir.
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Distinguer di érents types 
de récits
EN BREF 
Le genre du récit comprend des textes très divers: on parle 
ainsi de récit policier, historique, autobiographique, de science-fiction…
Di érencier roman et nouvelle
C’est essentiellement le critère de la longueur qui permet de les différencier.
1
  Le roman
Le roman est un récit d’imagination long et écrit en prose. L’intrigue principale 
est accompagnée d’intrigues secondaires. On caractérise parfois les romans par 
leur thématique : roman d’aventures, roman policier, roman d’amour…
2
  La nouvelle
La nouvelle est un récit plus bref que le roman. Il y a moins de personnages, et 
l’intrigue est plus simple. La ﬁn s’apparente souvent à une chute, brutale et sur-
prenante pour le lecteur.
Identiﬁ er certains types de récits
Qu’il s’agisse d’un roman ou d’une nouvelle, le récit 
s’inscrit dans un registre.
1
   Le récit réaliste
Il se propose d’imiter le réel, et s’efforce de peindre 
la société avec ses différentes classes sociales et leur 
environnement. Les personnages principaux ne sont 
pas héroïques. Le récit réaliste a connu un grand essor 
au 
XIX
e
 siècle.
2
   Le récit fantastique

Il se caractérise par le surgissement d’événements étranges que le personnage 
essaie de comprendre. Le lecteur ne sait pas lui non plus s’il s’agit d’événements 
surnaturels ou si le personnage est devenu fou.

Pour maintenir cette hésitation, les récits fantastiques sont souvent écrits à la 
première personne et utilisent des modalisateurs (il semble que, je crains, serait-ce…)
qui permettent au narrateur d’exprimer ses doutes, ses angoisses.
I
MOT CLÉ
En littérature, le terme 
registre désigne l’ensemble 
des moyens d’expression 
visant à faire naître une 
émotion ou une réaction chez 
le lecteur. Le registre comique 
vise à susciter le rire; le 
registre tragique, à provoquer 
la terreur et la pitié.
II
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EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS
3
   Le récit merveilleux
Les personnages évoluent dans un monde où le merveilleux, c’est-à-dire la présence 
d’êtres et d’éléments surnaturels, est admis. L’histoire se déroule dans un passé 
ancien non déﬁni (« Il était une fois »), sans situation géographique précise. Les 
contes de fées, les fables et les mythes sont des récits merveilleux.
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
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Quelques récits célèbres
La Princesse de Clèves, 
de Mme de La Fayette (
XVII
e
 siècle)
Ce premier grand 
roman d’analyse 
(1678) relate la 
passion impossible 
de madame de 
Clèves pour monsieur 
de Nemours.
Candide ou l’Optimisme, 
de Voltaire (
XVIII
e
 siècle)
Dans ce conte philo-
sophique (1759), le 
jeune Candide fait 
son apprentissage au 
gré des aventures qui 
l’amènent à parcourir 
le monde.
Les Trois Mousquetaires, 
d’Alexandre Dumas (
XIX
e
 siècle)
Ce roman « de cape 
et d’épée » (1844) 
raconte les aventures 
de d’Artagnan et 
de ses amis Athos, 
Porthos et Aramis, à la 
cour du roi Louis XIII.
Les Misérables, 
de Victor Hugo (
XIX
e
 siècle)
Ce roman historique 
et social (1862) décrit 
la vie des pauvres 
à travers les per-
sonnages de Jean 
Valjean, Gavroche et 
Cosette.
La Nuit des temps, 
de René Barjavel (
XX
e
 siècle)
Ce roman de 
science-ﬁction (1968) 
retrace les eorts 
d’une équipe de scien-
tiﬁques pour ranimer 
deux corps trouvés 
en Antarctique, et 
connaître l’histoire 
de leur civilisation 
disparue depuis 
900 000 ans.
La Place, 
d’Annie Ernaux (
XX
e
 siècle)
Cette autobiographie 
(1983) raconte la dis-
tance de classe qui 
peu à peu s’installe 
entre la narratrice, 
professeure qui va 
appartenir au milieu 
de la bourgeoisie, et 
ses parents, petits 
commerçants.
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Raconter une expérience 
en exprimant ses sentiments
EN BREF 
«Vous raconterez ce souvenir heureux…»; «Vous rappor-
terez cette expérience difficile…». De nombreux sujets de rédaction te 
demandent de relater une expérience personnelle.
Relater un événement

L’expérience à raconter n’a pas à être vraie, mais 
seulement vraisemblable, c’est-à-dire crédible. Il est 
parfaitement possible d’inventer une mésaventure. Mais 
tu peux également t’inspirer d’événements qui te sont 
réellement arrivés.
Lorsque j’avais dix ans, mes parents m’annon-
cèrent que j’allais avoir une petite sœur. Je fus 
anéantie sur-le-champ par cette nouvelle.

Il n’est pas indispensable que l’événement raconté soit extraordinaire. C’est la 
manière de le présenter qui fera l’originalité de ton récit.
Tous mes amis avaient des frères et sœurs, mais pas moi, et cela 
m’apparut comme une horreur absolue: des cris de bébé résonneraient 
en permanence dans la maison, et mes parents auraient moins de temps 
pour s’occuper de moi.
Respecter le mode de narration
1
  Bien caractériser le narrateur
Ce type de sujet te demande généralement d’écrire un récit à la première personne. 
Le narrateur emploie le pronom je, et l’on doit pouvoir supposer que c’est réellement 
de toi qu’il s’agit. Tu dois donc prêter à ce je ﬁctif tes grandes caractéristiques : le 
narrateur est un collégien, qui vit à notre époque.
Je me souviens du jour fabuleux où mes parents ont enﬁ n accepté que j’aie 
un téléphone portable. J’étais la seule de ma classe, et peut-être même du 
collège, à ne pas en avoir.
2
  Utiliser le temps adapté
Le récit s’inscrit la plupart du temps dans le passé. Si tel n’est pas le cas, des 
consignes précises attireront ton attention sur les temps à employer.
Je me sentais très isolée quand, pendant la récréation, toutes mes copines 
pianotaient sur le clavier de leur smartphone.
I
CONSEIL
Dans ce cas, veille bien à 
rester à l’intérieur du cadre 
du sujet et à ne pas te laisser 
entraîner par des souvenirs 
qui s’écarteraient trop des 
consignes.
II
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1 • Lire et écrire des récits
EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS
Exprimer des sentiments
1
  Employer le vocabulaire approprié
Pour exprimer des sentiments, il est nécessaire d’employer le champ lexical qui 
convient. Voici un choix de mots pour les sentiments les plus communs.
Sentiment Noms Adjectifs
peur
malaise, horreur, terreur, pani que, 
frisson, angoisse, épouvante
horrifié, terrifié, angoissé, livide, 
pâle
joie
bonheur, contentement, plaisir, 
allégresse, enthousiasme
émerveillé, content, heureux, 
satisfait, enchanté, ravi, 
transporté, agréable
tristesse
chagrin, désespoir, détresse, amer-
tume, souffrance, peine, douleur
désespéré, amer, déçu, accablé, 
morne, maussade
surprise
étonnement, stupéfaction, 
incrédulité, ébahissement, 
ahurissement
inattendu, surpris, intéressé, 
stupéfait, ébahi
colère
indignation, haine, courroux, 
irritation, rage
furieux, désagréable, tranchant, 
aigri, exaspéré
2
  Varier la construction des phrases

Tandis que les phrases courtes marquent la vivacité du sentiment, les phrases 
plus longues décrivent des sentiments mêlés ou opposés.

Pour traduire la complexité des sentiments, pense à utiliser tous les types de 
phrases (déclarative, interrogative, injonctive, exclamative) car chacun d’eux 
exprime des émotions différentes.
III
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
zoom
Utiliser une ponctuation expressive
 Une phrase se terminant par un point d’exclamation traduit des sentiments ou 
des émotions fortes comme la colère, l’impatience, mais aussi la joie, le plaisir.
Je venais de comprendre qu’il n’y avait plus pour moi de bonheur 
sur terre!
Théophile Gautier, La Cafetière (1831).
 Les points de suspension rendent un énoncé plus expressif : ils peuvent exprimer 
le doute, le regret, l’eroi ou le plaisir.
J’ai encore froid jusque dans les ongles… j’ai encore peur jusque 
dans les moelles… j’ai vu!…
Guy de Maupassant, Le Horla (1887).
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5
Écrire une suite de récit
EN BREF 
Pour écrire la suite d’un récit, il faut analyser le texte support: 
la suite doit présenter les mêmes caractéristiques. Prenons un exemple: 
un extrait de la nouvelle Comment servir l’homme, de Damon Knight.
Respecter les données du texte initial
Venus d’une autre planète, les Kanamites débarquent sur la Terre. Paciﬁques, ils sont 
accueillis favorablement par les humains.
Les Kanamites n’étaient pas très beaux, il est vrai. Ils ressemblaient un peu 
à des gorets et un peu à des hommes. […]
C’est peut-être la raison pour laquelle ils inspirèrent semblable dégoût 
lorsqu’ils atterrirent dans leurs immenses astronefs et qu’on vit quel était 
leur véritable aspect. Ils déclaraient très simplement qu’ils désiraient nous 
venir en aide, et je les croyais. Évidemment en tant que traducteur aux 
Nations unies, mon opinion ne comptait guère. […]
Je vis fréquemment Grégori à la suite de cette rencontre et il me tenait au 
courant de ses progrès. […] Il avait réussi à se procurer un livre des Kana-
mites et s’efforçait de le déchiffrer.
Nous passâmes quelques soirées ensemble à cette étude. Nous réussîmes à 
réinterpréter le titre en quelques semaines. C’était: Comment servir l’homme.
Damon Knight, Comment servir l’homme (1953), DR.
1
  Identiﬁ er le genre du récit
Identiﬁer le genre du récit (récit d’enfance, policier, 
réaliste…) est primordial, car la suite doit reprendre 
le cadre (époque, lieux), les thèmes et le niveau 
de langue du texte initial.
L’exemple proposé est un récit d’anticipa-
tion. Tu dois donc reprendre les thèmes de 
la science-ﬁ ction (extraterrestres, technologies inconnues sur Terre…) et 
le lexique spécialisé (interstellaires, astronefs…).
2
 Identiﬁ er le narrateur et le point de vue
Si le texte initial est mené par un narrateur extérieur, la suite est écrite à la troisième 
personne ; si le narrateur est un personnage de l’histoire, la suite est rédigée à la 
première personne. Le point de vue demeure le même.
Ici, le récit est mené à la première personne: le point de vue est interne.
I
ATTENTION
Il ne faut pas faire d’anachro-
nismes: ne mentionne pas des 
inventions du XX
e
 siècle pour écrire 
la suite d’un texte du XIX
e
 siècle, 
comme la voiture motorisée, le 
téléphone …
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1 • Lire et écrire des récits
EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS
3
 Identiﬁ er le temps de la narration
Le système de temps de la narration doit être respecté.
Dans cet exemple, le système du passé est utilisé. Tu dois écrire la suite en 
employant à ton tour le passé simple, l’imparfait et le plus-que-parfait.
4
 Identiﬁ er les caractéristiques des personnages
Le texte support fournit des indices qu’il faut respecter 
et utiliser, comme le caractère des personnages et leurs 
comportements.
Le texte de Damon Knight présente une infor-
mation à exploiter: le narrateur et son ami sont 
traducteurs de métier; il est donc vraisemblable 
qu’ils réussiront à déchi rer le livre.
Faire progresser l’histoire
1
   Imaginer des péripéties

L’histoire doit avancer vers une chute ; il faut donc imaginer les péripéties qui y 
conduisent. Le texte support contient souvent des indices, qu’il faut exploiter : projet 
à poursuivre, obstacles à surmonter, aide éventuelle de personnages secondaires.
Le début de la nouvelle de Damon Knight présente les éléments suivants: 
description des Kanamites, accueil des humains, découverte du livre et 
traduction de son titre. La suite doit logiquement raconter comment le 
narrateur aide son ami Grégori dans son projet de traduction.

La suite de l’histoire doit être structurée par des connecteurs temporels qui 
en précisent le déroulement chronologique (alors, après, ensuite, puis, enfin…).
2
  Conclure son récit
Il faut apporter beaucoup de soin à la conclusion du récit : le contenu (la chute) 
et l’expression doivent être bien travaillés. Voici la ﬁn de la nouvelle : Grégori 
explique pourquoi il a mauvaise mine.
– J’ai déchiffré le premier paragraphe de ce livre, dit-il. Pourquoi donc 
croyez-vous que je ne dors plus depuis une semaine? […]
Il eut un curieux sourire de travers, comme s’il avait eu envie de pleurer.
–C’est un livre de cuisine, dit-il.
Damon Knight, ibid.
[La chute est inattendue car le titre de la nouvelle Comment servir 
l’homme joue sur le double sens du mot servir : « rendre service » et 
«accommoder un aliment». Ce n’est qu’à la ﬁ n que le lecteur comprend 
que l’homme est l’aliment à servir.]
ATTENTION
Tu ne peux pas, par exemple, 
transformer un personnage 
doux et timide en un individu 
puissant et agressif.
II
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
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6
Rapporter des paroles 
dans un récit
EN BREF 
Il existe trois façons de rapporter des paroles : le discours 
direct, le discours indirect et le discours indirect libre.
Utiliser le discours direct
1
  Déﬁ nition

Le discours direct rapporte les paroles telles qu’elles ont été prononcées, au 
mot près.

Il permet de retranscrire les défauts d’élocution, les hésitations, les pronon-
ciations particulières et le niveau de langue, ce qui rend le discours plus vivant
et plus expressif.
Il se mit à bafouiller: «Bon, eh bien, je… je veux bien! Je… je signerai 
demain les doc… documents.»
[Grâce au discours direct, on perçoit que l’émetteur bégaie, qu’il a du mal 
à s’exprimer puisque certains de ses mots sont hachés. Tu n’aurais pas pu 
rendre compte de ces hésitations avec le discours indirect.]
2
   Introduire le discours direct

Le discours direct se caractérise par l’emploi d’un 
verbe introducteur suivi du deux-points et des guille-
mets qui encadrent les paroles prononcées.

Le nom du personnage qui parle et le verbe de parole 
peuvent être introduits sous forme d’incise.
Peut-être, conclut-il, pourrons-nous trouver un 
arrangement.
3
  Changer d’interlocuteur
Dans un dialogue, le changement d’interlocuteur est marqué par l’emploi de tirets.
Paul ﬁ nit par céder et murmura:
«Bon, j’accepte vos conditions. Je signerai les documents demain.
–C’est une décision sage, approuva l’autre.»
Recourir au discours indirect

Le discours indirect permet d’intégrer les paroles dans la phrase, sous forme de 
narration. Le récit n’est donc pas rompu, il reste fluide. Le narrateur rapporte les 
paroles comme il les entend : il peut donc les résumer ou les simplifier.
I
MOT CLÉ
Une incise est une courte 
proposition insérée au milieu 
de paroles rapportées. Elle 
est composée d’un verbe 
de parole, d’un sujet inversé 
et éventuellement d’un 
complément de manière.
II
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1 • Lire et écrire des récits
EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS

Les paroles sont rapportées indirectement, par la subordination. Les pronoms, 
les temps employés et les indications spatio-temporelles sont ceux du récit. Les 
marques de l’oral disparaissent.
Paul ﬁ nit par céder. Il murmura qu’il acceptait leurs conditions. L’autre 
approuva.
Opter pour le discours indirect libre

Le discours indirect libre est un compromis entre les discours direct et indirect. 
Les pronoms, le temps des verbes sont les mêmes qu’au discours indirect mais la 
subordination disparaît : les paroles sont rapportées avec liberté et naturel.
Il accepta leurs conditions dans un murmure. C’était d’accord, il signerait 
les documents le lendemain.

Le discours indirect libre permet de rapporter de 
manière fluide le discours intérieur d’un personnage.
Il se mit à réﬂ échir: il voulait bien accepter la 
proposition ; il signerait les documents dès le 
lendemain; après tout, que risquait-il?
III
MOT CLÉ
Le discours (ou monologue) 
intérieur désigne le ﬂ ux 
d’impressions et de pensées 
qui traversent l’esprit d’un 
personnage.
zoom
Passer du discours direct au discours indirect
Passer de l’un à l’autre suppose un certain nombre de modiﬁcations.
Il murmura qu’il acceptait leurs conditions et qu’il signerait le lendemain les documents.
DISCOURS INDIRECT
DISCOURS DIRECT
Il murmura : « J’accepte vos conditions ! Je signerai demain (les documents). »
ÉLÉMENTS MODIFIÉS
La ponctuation
Le deux-points 
et les guillemets 
sont remplacés 
par un système 
de subordination.
Les marques 
de personne
Les pronoms et 
déterminants 
deviennent 
ceux du récit.
Les temps
Le présent 
devient 
l’imparfait, 
le futur devient 
le conditionnel 
présent.
Les indications 
de lieu et de temps
Les marqueurs 
spatio-temporels 
deviennent 
ceux du récit.
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
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OBJECTIF
1
  Comprendre un récit littéraire 
→
FICHES 1 à 3
Document
 Une nuit d’angoisse
Le héros, Georges Duroy, doit se battre en duel, au pistolet, pour défendre son honneur. 
Le duel aura lieu le lendemain, à l’aube.
Dès qu’il fut au lit, il soufﬂa sa lumière et ferma les yeux.
Il avait très chaud dans ses draps, bien qu’il fît très froid dans sa chambre, 
mais il ne pouvait parvenir à s’assoupir. Il se tournait et se retournait, 
demeurait cinq minutes sur le dos, puis se plaçait sur le côté gauche, puis 
se roulait sur le côté droit.
Il avait encore soif. Il se releva pour boire, puis une inquiétude le saisit : 
« Est- ce que j’aurais peur ? »
Pourquoi son cœur se mettait- il à battre follement à chaque bruit connu 
de sa chambre ? Quand son coucou allait sonner, le petit grincement du 
ressort lui faisait faire un sursaut ; et il lui fallait ouvrir la bouche pour 
respirer pendant quelques secondes, tant il demeurait oppressé.
Il se mit à raisonner en philosophe sur la possibilité de cette chose : 
« Aurais- je peur ? »
Non certes il n’aurait pas peur puisqu’il était résolu à aller jusqu’au bout, 
puisqu’il avait cette volonté bien arrêtée de se battre, de ne pas trembler. 
Mais il se sentait si profondément ému qu’il se demanda : « Peut- on avoir 
peur malgré soi ? » Et ce doute l’envahit, cette inquiétude, cette épouvante ! 
Si une force plus puissante que sa volonté, dominatrice, irrésistible, le 
domptait, qu’arriverait- il ? Oui, que pouvait- il arriver ?
Certes il irait sur le terrain puisqu’il voulait y aller. Mais s’il tremblait ? 
Mais s’il perdait connaissance ? Et il songea à sa situation, à sa réputation, 
à son avenir.
Et un singulier besoin le prit tout à coup de se relever pour se regarder 
dans la glace. Il ralluma sa bougie. Quand il aperçut son visage reﬂété 
dans le verre poli, il se reconnut à peine, et il lui sembla qu’il ne s’était 
jamais vu. Ses yeux lui parurent énormes ; et il était pâle, certes, il était 
pâle, très pâle.
Tout d’un coup, cette pensée entra en lui à la façon d’une balle : « Demain, 
à cette heure- ci, je serai peut- être mort. » Et son cœur se remit à battre 
furieusement.
BREVET
La-to s e ss !
40 min
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COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
Il se retourna vers sa couche et il se vit distinctement étendu sur le dos 
dans ces mêmes draps qu’il venait de quitter. Il avait ce visage creux qu’ont 
les morts et cette blancheur des mains qui ne remueront plus.
Alors il eut peur de son lit, et aﬁn de ne plus le voir il ouvrit la fenêtre 
pour regarder dehors.
Guy de Maupassant, Bel-Ami (1885).
1
 a. Quel sentiment domine le personnage? Pourquoi l’éprouve- t-il?
b. Relève le champ lexical qui marque ce sentiment.
2
«Quand il aperçut son visage […] très pâle» (l. 24-27).
a. Quel adjectif qualiﬁ catif est répété dans le passage?
b. Quelle vision, dans l’esprit du personnage, découle de l’emploi de cet adjectif?
3
«Tout d’un coup, cette pensée entra en lui à la façon d’une balle» (l. 28).
a. Quelle est la ﬁ gure de style employée dans cette phrase?
b. En quoi est-elle particulièrement bien adaptée au contexte?
4
Comment et pourquoi, selon toi, les pensées du personnage sont-elles 
rapportées?
5
Dirais-tu de ce texte qu’il est fantastique ou qu’il est réaliste? Justiﬁ e ta 
réponse.
2
  Raconter une expérience personnelle
en exprimant ses sentiments 
→
FICHE 4
Un de tes proches doit partir pour un long voyage qui doit durer pendant plu-
sieurs mois. Tu raconteras l’annonce de ce départ en évoquant tes sentiments 
et tes réactions. Ta rédaction comportera des passages narratifs et des passages 
dialogués.
«Le récit que tu vas écrire doit être vraisemblable. Le long voyage que ton 
proche est obligé de faire doit obéir à des motifs réalistes: raisons familiales ou 
professionnelles par exemple. 
«Tes réactions peuvent correspondre à plusieurs sentiments: la tristesse, mais aussi 
l’envie ou le contentement.
«Tu peux t’appuyer sur le plan suivant pour ton devoir:
– présentation du cadre, des relations entre les personnages, des circonstances;
– dialogue avec annonce du départ;
– récit avec les réactions et sentiments suscités par cette nouvelle.
DÉMARRONS ENSEMBLE
1 h 30
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS
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OBJECTIF 
BREVET
1
  Comprendre un récit littéraire
1
 a. Le personnage est dominé par la peur, liée au duel imminent. Cette émotion 
se traduit par des dérèglements physiologiques : « battre follement, tremblait, pâle ».
b. Le caractère oppressant de ce sentiment est rendu par l’omniprésence du champ 
lexical de la peur
 : « inquiétude, peur, sursaut, oppressé, épouvante… ».
2
a. L’adjectif « pâle » est répété.
b. Cette répétition amène une vision que le personnage a de lui- même, mort.
3
a. Il s’agit d’une comparaison qui exprime la violence et la soudaineté. 
b. Elle est bien choisie car elle fait référence au duel au pistolet du lendemain.
4
Les pensées du personnage constituent une partie importante du texte. Elles 
sont rapportées selon différentes modalités : au discours direct (« il se demanda : 
“Peut- on avoir peur malgré soi ?” »), et au discours indirect libre (« Certes il irait 
sur le terrain puisqu’il voulait y aller. Mais s’il tremblait ? Mais s’il perdait connais-
sance ? »). Le lecteur vit la scène au même rythme que le personnage, puisque tout est 
raconté à travers ses pensées : cet épisode est donc raconté au point de vue interne, 
qui permet plus facilement au lecteur de partager les émotions du personnage.
5
Le texte peut sembler réaliste dans la mesure où il retrace avec exactitude les 
angoisses d’un homme en proie à la peur. Mais la fin de l’extrait nous emmène vers 
le fantastique quand le personnage se voit « distinctement » mort : hallucination 
d’un esprit malade ou véritable prémonition ?
CORRIGÉS
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8 • La phrase complexe
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
OBJECTIF
5
  Identiﬁ er les di érentes  
→
FICHES 31 à 33
propositions subordonnées
Document
L’homme était parti de Marchiennes vers deux heures. […] Une seule 
idée occupait sa tête vide d’ouvrier sans travail et sans gîte, l’espoir que le 
froid serait moins vif après le lever du jour. Depuis une heure, il avançait 
ainsi, lorsque sur la gauche, à deux kilomètres de Montsou, il aperçut des 
feux rouges, trois brasiers brûlant au plein air, et comme suspendus. […]
Brusquement, à un coude du chemin, les feux reparurent près de lui, sans 
qu’il comprît davantage comment ils brûlaient si haut dans le ciel mort, 
pareils à des lunes fumeuses.
Émile Zola, Germinal (1885)
1
Relève la subordonnée interrogative indirecte.
2
 a.Relève les deux subordonnées circonstancielles et précise si elles expriment 
le temps, la cause, la conséquence, le but, l’opposition ou encore la comparaison.
b. Quelle différence remarques- tu en ce qui concerne les modes verbaux 
employés dans ces subordonnées?
SE TESTER
QUIZ
1
 Analyser une phrase complexe
a. 3. La phrase contient trois verbes conjugués (sais - ferai - aurai réussi).
b. 2. La phrase contient deux verbes conjugués (venons – est).
c. 4. La phrase contient quatre verbes conjugués (
a fait
 - 
s’est mis
 - 
était
 - 
s’est couvert
).
d. 1. La phrase contient un seul verbe conjugué (brillait).
2
 Reconnaître et employer des subordonnées complétives
a. Je me demande s’il fera beau.
b. J’ai peur qu’il ne fasse pas beau.
c. Je crois qu’il fera beau.
BREVET
La-to s u j !
CORRIGÉS
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5
 Démontrer que deux droites sont parallèles 
→
FICHES 39 et 40
Sur la figure ci-contre (elle n’est pas en vraie grandeur) :
• les points K, A, F, C sont alignés ;
• les points G, A, E, B sont alignés ;
• (EF) et (BC) sont parallèles ;
• AB = 5 et AC = 6,5 ;
• AE = 3 et EF = 4,8 ;
• AK = 2,6 et AG = 2.
1
 Démontrer que BC = 8.
2
 Les droites (KG) et (BC) sont-elles parallèles ? Justifier.
3
 Les droites (AC) et (AB) sont-elles perpendiculaires ? Justifier.
1
 Applique le théorème de Thalès aux droites (AB) et (AC) en considérant 
les droites parallèles (EF) et (BC).
2
 Cette fois-ci, c’est la réciproque du théorème de Thalès qu’il faut utiliser.
3
 Cherche si le triangle ABC est rectangle en A. Tu connais la longueur 
de ses trois côtés.
DÉMARRONS ENSEMBLE
SE TESTER
QUIZ
1
 Démontrer qu’un quadrilatère est particulier
Réponse c. Tout losange n’est pas un carré, donc la proposition a est fausse. Les dia-
gonales d’un losange n’ont pas obligatoirement la même longueur. La proposition b 
est fausse. Un losange est un quadrilatère qui a ses quatre côtés de la même longueur.
2
 Calculer une longueur à l’aide du théorème de Thalès
1
 Réponse c.  
2
 Réponse b. 
3
 Utiliser la réciproque du théorème de Thalès
1
 Réponse c. 
2
 Réponse b. 
15 min
E
F
B
C
A
G
K
CORRIGÉS
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10 • Quadrilatères, configuration de Thalès
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU
ETS
OBJECTIF 
BREVET
4
 Mesurer un arbre
1
 Le triangle ABO est un agrandissement du triangle ODE. La hauteur issue de 
O dans le triangle ABO mesure 7,7 m et celle issue de O dans le triangle ODE 
mesure 35 cm ou 0,35 m. Le coefficient d’agrandissement est donné par le rapport 
==
BC
OF
7,7
0,35
22. Le coefficient d’agrandissement est 22.
2
 Le coefficient d’agrandissement est 22. On a donc AB = 22 × DE, soit AB = 440 cm.
L’arbre mesure 440 cm ou 4,4 m.
3
 Certaines croix du bûcheron sont telles que DE = OF. D’après ce qui précède, on 
a l’égalité de rapports 
=
BC
OF
AD
DE
. Or si DE = OF, alors AB = BC, ce qui facilite les 
calculs.
4
 La longueur d’un cercle de diamètre d est égale à 
π×d. On a donc 138 =π×d, d’où d = 138 ÷π. Un 
arrondi au centimètre près du diamètre est 44 cm.
5
 Démontrer que deux droites sont parallèles
1
 On applique le théorème de Thalès en observant que les droites (AB) et (AC) se 
coupent en A. Les droites (EF) et (BC) sont parallèles. Les points B et E appartiennent 
à (AE) et les points F et C  appartiennent à (AC). On obtient : 
AE
AB
AF
AC
EF
BC
==
.
On remplace les longueurs connues : 
==
3
5
AF
6,5
4,8
BC
. À l’aide du produit en croix, 
on a BC = (4,8 × 5) ÷ 3 = 8.
2
 On applique la réciproque du théorème de Thalès aux droites (BG) et (CK) 
sécantes en A.
On a 
==
AG
AB
2
5
0,4 et  ==
AK
AC
2,6
6,5
0,4. On a donc  =
AG
AB
AK
AC
.
En outre, les points G, A, B d’une part, et les 
points K, A, C d’autre part sont alignés dans 
cet ordre. D’après la réciproque du théorème de 
Thalès, les droites (KG) et (BC) sont parallèles.
3
 On calcule les carrés des longueurs des trois 
côtés : AB
2
= 25, AC
2
= 42,25 et BC
2
= 64.
On observe que BC
2
 ≠ AB
2
+ AC
2
. D’après la réciproque du théorème de Pythagore, le 
triangle ABC n’est pas rectangle. Les droites (AC) et (AB) ne sont pas perpendiculaires.
MOT CLÉ
La longueur d’un cercle
s’appelle aussi la circonférence 
d’un cercle.
À NOTER
1
 et 
2
 Pour calculer une longueur, 
on emploie le théorème de Thalès et 
pour montrer le parallélisme de deux 
droites, on emploie sa réciproque.
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EN BREF 
 Le système des coordonnées géographiques constitué de la 
longitude et de la latitude est un des moyens de repérer un point sur la 
Terre. Cette théorie repose sur les notions de parallèles et de méridiens.
Caractériser une sphère

Une sphère de centre O et de rayon r est l’ensemble des 
points M de l’espace tels que OM = r.

Le cercle de centre O et de rayon OA est un grand cercle 
(OA = r).

Les segments [AB] et [EF] sont des diamètres de la 
sphère.

Le segment [AC] est une corde du grand cercle.
Se repérer sur la sphère

La longitude est l’angle mesuré en degrés qui sépare un 
méridien du méridien de Greenwich.
Cette mesure est exprimée par un nombre de 0° à 180° 
en allant vers l’ouest, ou par un nombre de 0° à 180° en 
allant vers l’est.

La latitude est l’angle mesuré en degrés, de 0° à 90°, qui sépare un parallèle 
de l’équateur. Dans l’hémisphère nord, on parle de latitude nord et dans l’hémis-
phère sud, on parle de latitude sud.
Exemple : La latitude de New York est de 40° nord et sa longitude est de 74° ouest.
S
EO
N
40°
74°
New York
Méridien
de Greenwich
Équateur
I
B
C
E
F
O
A
II
À NOTER
Le point O n’appartient 
pas à la sphère.
Caractériser une sphère 
et s’y repérer
41
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11 • Géométrie dans l’espace
COURS
EN BREF 
 Nous vivons dans un monde à trois dimensions. Pour repé-
rer un point dans l’espace, il faut connaître trois nombres : l’abscisse, 
l’ordon née et l’altitude du point.
Déinir un repère dans un pavé droit
Pour se repérer dans le pavé droit, on choisit un point O 
pour origine, puis on détermine sur la figure l’axe des abs-
cisses (Ox), l’axe des ordonnées (Oy) et l’axe des altitudes 
(Oz) ainsi que les unités choisies sur chacun de ces axes.
Se repérer dans un pavé droit 
On associe à un point M un triplet (x ; y ; z) qui sont les coordonnées du point 
M dans l’espace :
• x est l’abscisse du point M ;
• y est l’ordonnée du point M ;
• z est l’altitude du point M.
Exemple :
z
x
1
1
O
y
A
E
B
H
F
G
C
1
OA = 2 ; OC = 7 ; OH = 3.
Le point A se trouve sur l’axe (Ox), donc ses coordonnées sont (2 ; 0 ; 0).
Le point C se trouve sur l’axe (Oy), donc ses coordonnées sont (0 ; 7 ; 0).
Le point H se trouve sur l’axe (Oz), donc ses coordonnées sont (0 ; 0 ; 3).
Pour aller du point O au point B, on va de O à A sur (Ox), puis de A à B sur une 
droite parallèle à (Oy). Les coordonnées de B sont (2 ; 7 ; 0).
Pour aller du point O au point F, on va de O à A sur (Ox), puis de A à B sur une 
droite parallèle à (Oy) et enfin de B à F sur une droite parallèle à (Oz). Les coor-
données de F sont (2 ; 7 ; 3).
De la même manière, on obtient que le point E a pour coordonnées (2 ; 0 ; 3) et 
que le point G a pour coordonnées (0 ; 7 ; 3).
I
À NOTER
On choisit en général 
pour origine un des 
sommets du pavé droit.
II
42
Se repérer dans l’espace
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EN BREF 
 Pour calculer le volume d’un solide, on reconnaît d’abord le 
solide et on choisit ensuite la formule qui correspond. Pour le brevet, tu 
dois connaître ces formules et savoir les appliquer.
Volume d’un pavé droit 
ou d’un cylindre de révolution

Le volume  d’un pavé droit de dimensions a, b et c est donné par la formule :
 = a × b × c

Le volume  d’un cylindre de révolution de rayon de base r et de hauteur h
est donné par la formule :
 =πr
2
h
Exemple : On veut calculer le volume  d’un cylindre de rayon de base 3 cm et de 
hauteur 5 cm. On a  =π× 3
2
× 5 =π× 9 × 5. D’où  = 45π cm
3
 (valeur exacte).
Volume d’une pyramide 
ou d’un cône de révolution

Le volume  d’une pyramide d’aire de base  et de hauteur h est donné par 
la formule :
=
× h
3
V
A

Le volume  d’un cône de révolution de rayon 
de base r et de hauteur h est donné par la formule :
=
π
rh
3
2
0
Volume d’une sphère
Le volume  d’une sphère de rayon r est donné par la formule :w  
=πr
4
3
3
0
I
II
MOT CLÉ
La base d’une pyramide est un 
polygone. La base d’un cylindre 
ou d’un cône est un disque.
III
Calculer le volume d’un solide
43
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11 • Géométrie dans l’espace
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
SE TESTER
QUIZ
Véﬁ  qu  a cr 
le n cé
1
 Se repérer dans une sphère 
→
FICHE 41
On considère la figure 
ci-contre sur laquelle 
l’équateur est en rouge et le 
méridien de Greenwich en vert.
1
 La longitude du point K est :
 a. 40° ouest
 b. 40° est  c. 40° nord
2
 Les coordonnées géographiques 
du point M sont :
 a. longitude : 10° ouest ; latitude : 10° sud
 b. Longitude : 10° est ; latitude : 10° sud
 c. Longitude : 10° est ; latitude : 10° nord
2
 Se repérer dans l’espace 
→
FICHE 42
On considère la figure ci-contre.
1
 Les coordonnées du point H 
sont :   a. (0 ; 2 ; 4)
 b. (2 ; 0 ; 4)  c. (0 ; 4 ; 2)
2
 L’altitude du point L est :
 a. 2  b. 5  c. 4
3
 Calculer le volume 
d’un solide 
→
FICHE 43
1
 Le volume d’une sphère de rayon 12 cm est égal à :
a. 6 912π cm
3
 b. 3 456π cm
3
 c. 2 304π cm
3
2
 Une pyramide a pour base un rectangle de 3 cm sur 2 cm. Sa hauteur 
est 5 cm. Son volume est égal à :
 a. 10 cm
3
b. 30 cm
3
c. 25 cm
3
3
 Un cône a pour volume 24π cm
3
. Son disque de base à pour aire 4π cm
2
.
Sa hauteur est égale à :
 a. 18 cm b. 12 cm c. 6 cm
K
M
L
60°O
40°O 20°O
20°N
20°S
40°N
60°N
20°E
0°
80°O

z
1
2
3
4
5
y
1 2 3 4 5 6 7 8
x
E
M
D
G
C
BKA
F
H
L
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OBJECTIF
BREVET
La-to s e ss !
4
 Se repérer dans la sphère 
→
FICHE 41
Sur chacune des figures ci- dessous, G est un point du méridien de Greenwich et 
A est un point de l’équateur.
50°
70°
120°
50°
N
N
S
Figure 1 Figure 2
S
M
G
A
G
A
M
1
 Quelles sont les coordonnées géographiques du point M sur la figure 1 ?
2
 Quelles sont les coordonnées géographiques du point M sur la figure 2 ?
1
 L’angle de 70° indique la longitude. L’angle de 50° indique la latitude.
DÉMARRONS ENSEMBLE
5
 Se repérer dans l’espace 
→
FICHE 42
Sur la figure ci- dessous, le point I a pour coordonnées (1 ; 0 ; 0), le point J a pour 
coordonnées (0 ; 1 ; 0) et le point K a pour coordonnées (0 ; 0 ; 1).
1
 Quelles sont les coordonnées des points 
A, B et F ?
2
  Placer le point M milieu du segment  [AB].
Quelles sont les coordonnées du point M ?
3
  Placer le point N milieu du segment  [CG].
Quelles sont les coordonnées du point N ?
1
 Le point A a deux coordonnées nulles, le point B en a une.
2
 Pour aller de D à M, on se déplace de D à A, puis de A à M.
3
 Pour aller de D à N, on se déplace de D à C, puis de C à N.
DÉMARRONS ENSEMBLE
10 min
10 min
A
I
E
H
K
D
J
B
F
G
C
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11 • Géométrie dans l’espace
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
6
 Calculer le volume de deux solides 
→
FICHE 43
Abel achète une glace à la pistache. Elle a la forme d’une boule posée sur un cône 
comme sur la figure ci-dessous. 
Abel, qui est gourmand, se demande s’il ne serait pas plus intéressant de remplir 
le cône à ras bord avec de la glace plutôt que de poser une boule sur le cône. 
Que peut- on en penser ?
6 cm
12 cm
5,4 cm
• Calcule d’abord le volume de la boule de glace. Souviens- toi que le volume 
d’une boule de rayon r est égal à  πr
4
3
3
.
• Puis calcule le volume du cône.
• Compare enfin les deux volumes.
DÉMARRONS ENSEMBLE
SE TESTER
QUIZ
1
 Se repérer dans une sphère
1
 Réponse a. 
2
 Réponse b. 
2
 Se repérer dans l’espace
1
 Réponse a. 
2
 Réponse c. 
15 min
CORRIGÉS
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3
 Calculer le volume d’un solide
1
 Réponse c. 
2
 Réponse a. 
3
 Réponse a. 
OBJECTIF 
BREVET
4
 Se repérer dans la sphère
1
Les coordonnées géographiques du point M sur la figure 1 sont :
longitude : 70° est ; latitude : 50° nord.
2
Les coordonnées géographiques du point M sur la figure 2 sont :
longitude : 120° ouest ; latitude : 50° nord.
5
 Se repérer dans l’espace
1
 Les coordonnées du point A sont (2 ; 0 ; 0). Les coordonnées du point B sont 
(2 ; 6 ; 0) et celles du point F sont (2 ; 6 ; 4).
2
 Le point M milieu du segment [AB] a pour coordonnées (2 ; 3 ; 0).
3
 Le point N milieu du segment [CG] a pour coordonnées (0 ; 6 ; 2).
A
I
E
H
K
D
J
M
N
B
F
G
C
6
 Calculer le volume de deux solides
Le rayon de la boule de glace est 3 cm. Son volume est égal à  π× = π
4
3
336cm
33
.
Le rayon de la base du cône est 2,7 cm. Le volume du cône 
est égal à 
2,7 12
3
29,16 cm
2
3
π× ×
=π
.
Or 36π> 29,16π, donc il est plus intéressant de prendre la 
glace sous forme d’une boule.
CONSEIL
Pour comparer les deux 
volumes, exprime- les 
en fonction de π.
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12 • Grandeurs composées, unités de mesure
COURS
44
EN BREF 
 Quand on multiplie deux quantités, on obtient une grandeur 
« produit » et quand on les divise, on obtient une grandeur « quotient ». 
En physique, tu trouveras beaucoup de ces grandeurs : la vitesse d’un 
véhicule, le débit d’un fleuve, le volume…
Grandeurs quotients
Quand on effectue le quotient de deux grandeurs, on obtient une grandeur 
quotient.
Exemples :

La vitesse est le quotient de la distance parcourue par le 
temps écoulé. C’est donc une grandeur quotient. Si la dis-
tance est exprimée en kilomètres et le temps écoulé en heures, 
alors la vitesse est exprimée en kilomètres par heure (km/h 
ou km × h
−1
).

Le débit d’un fleuve est le quotient du volume de liquide qui passe à un endroit 
par le temps écoulé. Si le volume de liquide est exprimé en mètres cubes et le 
temps écoulé en heures, alors le débit est exprimé en mètres cubes par heure 
(m
3
/h ou m
3
× h
−1
).

La concentration d’une solution est égale au quotient de la masse de la subs-
tance dissoute par le volume de la solution. C’est donc une grandeur quotient. Si 
la masse de la substance dissoute est exprimée en grammes et le volume en litres, 
alors la concentration est exprimée en grammes par litre (g/L ou g × L 
−1
).
Grandeurs produits
Quand on effectue le produit de deux grandeurs, on obtient une grandeur 
produit.
Exemples :

Un volume est égal au produit d’une aire par une longueur. C’est donc une 
grandeur produit. Si l’aire est exprimée en mètres carrés et la longueur en mètres, 
alors le volume est exprimé en mètres cubes (m
3
).

L’énergie électrique consommée est égale au produit de la puissance électrique 
par la durée. C’est une grandeur produit. Si la puissance est exprimée en watts 
(W) et la durée en heures (h), alors l’unité de l’énergie est le watt heure (Wh).
I
À NOTER
En physique, on note 
de préférence l’unité 
de vitesse : km · h
−1
.
II
Distinguer grandeurs quotients 
et grandeurs produits
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EN BREF 
 Certaines unités sont des unités simples comme le mètre. 
D’autres sont composées comme le kilomètre par heure. La conver-
sion des unités de mesure est utile quand on passe d’un pays à un autre 
(mesures anglo- saxonnes).
Changer d’unité de mesure simple
Pour convertir des unités de longueur, on utilisera le tableau suivant :
kilomètre hectomètre décamètre mètre décimètre centimètre millimètre
× 0,1 × 10
On convertit de la même façon des unités de capacité en remplaçant mètre par 
litre, des unités de masse en remplaçant mètre par gramme.
Changer d’unité d’aire ou de volume
On passe d’une unité d’aire à l’unité supérieure en multi-
pliant par 0,01 et d’une unité d’aire à l’unité inférieure en 
multipliant par 100.
On passe d’une unité de volume à l’unité supérieure en 
multipliant par 0,001 et d’une unité de volume à l’unité 
inférieure en multipliant par 1 000.
Convertir des unités de mesure composées
Pour convertir des unités de mesure composées, on convertit séparément chaque 
unité.
Exemples :

On veut convertir 12 m/min en km/h.
On convertit d’abord 1 h en minutes : 1 h = 60 min.
On multiplie donc 12 par 60 et on obtient 720 m/h.
On convertit ensuite 720 m en km :
720 m = 0,72 km. On obtient 0,72 km/h.

On veut convertir 0,03 kg/m
3
 en g/dm
3
.
On convertit d’abord 0,03 kg en g : 0,03 kg = 30 g.
On convertit 1 dm
3
 en m
3
 : 1 dm
3 
= 0,001 m
3
.
On multiplie donc 30 par 0,001 et on obtient 0,03 g/dm
3
.
I
II
MOT CLÉ
Les unités de volume
et de capacité sont liées 
par l’égalité 1 L = 1 dm
3
et 1 mL = 1 cm
3
.
III
Convertir des unités de mesure
45
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12 • Grandeurs composées, unités de mesure
COURS
EN BREF 
 La vitesse moyenne d’un mobile correspond à la vitesse à 
laquelle il se serait déplacé s’il avait gardé une vitesse constante. La 
vitesse, la distance parcourue et la durée du parcours sont liées par une 
relation que tu dois connaître.
Vitesse moyenne
La vitesse moyenne v d’un objet mobile est le 
quotient de la distance d parcourue pendant la 
durée t du parcours :
=v
d
t
Exemple : Un automobiliste parcourt 240 km 
en deux heures. Sa vitesse moyenne v est :
=v
240
2
= 120 km/h.
À NOTER
Une vitesse de 120 km/h signifie que 
l’automobiliste a parcouru 120 km en une heure.
Unités de vitesse
L’unité de la vitesse dépend de l’unité de longueur et de l’unité de durée choisies.
Exemples :

Si la distance est en kilomètres et la durée en heures, la vitesse s’exprime en 
km/h ou en km × h
−1
.

Si la distance est en mètres et la durée en secondes, la vitesse s’exprime en m/s 
ou m × s
−1
.
Résoudre un problème de vitesse
L’égalité  =v
d
t
 est équivalente aux égalités :
d = v × t
 et 
=t
d
v
On peut donc calculer l’une des grandeurs v, d ou t quand on connaît les deux autres.
Exemple : Un escargot se déplace à la vitesse de 0,09 m/min. On 
cherche la distance parcourue en 1 h.
On a d = 0,09 × 60 = 5,4 m.
I
II
III
À NOTER
Dans une heure, 
il y a 60 minutes.
46
Résoudre un problème de vitesse
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SE TESTER
QUIZ
Véﬁ  qu  a cr 
le n cé
1
 Distinguer grandeurs quotients 
et grandeurs produits 
→
FICHE 44
1
 Une vitesse est :
 a. une grandeur produit
 b. une grandeur quotient
 c. ni l’un ni l’autre
2
 La masse volumique s’exprime en kg/m
3
. Une masse volumique est :
 a. une grandeur produit
 b. une grandeur quotient
 c. ni l’un ni l’autre
2
 Convertir des unités de mesure 
→
FICHE 45
1
 12 356 cm
3
 est égal :
 a. 123,56 dm
3
b. 1235,6 dm
3
c. 12,356 dm
3
2
 Si on convertit 2 h en secondes, on obtient :
 a. 120 s b. 3 600 s c. 7 200 s
3
 Convertir des unités composées 
→
FICHE 45
1
 Si l’on convertit 180 km/h en kilomètres par minute, on obtient :
 a. 540 km/min  b. 3 km/min  c. 240 km/min
2
 Si on convertit 5 kWh, en wattheures, on obtient :
 a. 50 Wh  b. 500 Wh  c. 5 000 Wh
4
 Résoudre un problème de vitesse 
→
FICHE 46
1
 Un automobiliste roule à une vitesse moyenne de 80 km/h. 
En 2 heures, il parcourt :
 a. 40 km  b. 80 km  c. 160 km
2
 Un cycliste parcourt 90 km en 3 h. Sa vitesse moyenne 
sur ce parcours en km ⋅ h
−1
 est :
 a. 24 km · h
−1
 b. 28 km · h
−1
 c. 30 km · h
−1
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12 • Grandeurs composées, unités de mesure
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
OBJECTIF
BREVET
La-to s e ss !
5
 Calculer une durée 
→
FICHE 46
La longueur du Canal du Midi est de 240 km de Toulouse à l’étang de Thau et la 
vitesse des embarcations y est limitée à 8 km/h.
Combien de temps, au moins, faut- il pour effectuer ce trajet en péniche sans faire 
de pause ?
6
 Air brassé par une éolienne 
→
FICHES 45 et 46
Le schéma ci-dessous représente la colonne d’air brassée par une éolienne en une 
seconde.
Distance d parcourue
par le vent
en 1 seconde
Surface balayée
par les pales
de l’éolienne
Colonne d’air brassée
par l’éolienne en 1 seconde
1
 Calculer la distance d parcourue en une seconde par un vent dont la vitesse 
est de 18 km/h.
2
 Calculer l’aire de la surface balayée par une éolienne dont le rotor a un dia-
mètre de 80 m.
3
 Déduire des réponses précédentes le volume d’air brassé en une seconde par 
une éolienne dont le rotor a un diamètre de 80 m quand le vent souffle à la 
vitesse de 18 km/h.
4
 La masse volumique de l’air est de 1,292 kg/m
3
. En déduire la masse d’air bras-
sée en une seconde par une éolienne dont le rotor a un diamètre de 80 m quand 
le vent souffle à la vitesse de 18 km/h.
1
 Convertis 18 km/h en m/s, puis utilise la relation  =v
d
t
.
2
 La surface balayée est un disque de rayon 40 m.
3
 Le volume d’air est celui d’un cylindre.
4
 La densité de l’air est le quotient de la masse d’air par le volume d’air.
DÉMARRONS ENSEMBLE
5 min
20 min
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SE TESTER
QUIZ
1
 Distinguer grandeurs quotients et grandeurs produits
1
Réponse b. 
2
Réponse b. 
2
 Convertir des unités de mesure
1
Réponse c.
2
Réponse c.
3
 Convertir des unités composées
1
Réponse b.
2
Réponse c. 
4
 Résoudre un problème de vitesse
1
Réponse c.
2
Réponse c.
OBJECTIF 
BREVET
5
 Calculer une durée
Le temps mis pour effectuer ce trajet est le quotient de la 
distance parcourue par la vitesse : 
=t
d
v
. Avec d = 240 km 
et v = 8 km/h, on a 
==t
240
8
30.
Il faut au moins 30 heures pour effectuer ce trajet en péniche sans faire de pause.
6
 Air brassé par une éolienne
1
 La vitesse est exprimée en km/h. On la convertit en m/s. On a :
18 km/h = 18 000 m/h =
18 000
3600
 m/s = 5 m/s.
La distance d parcourue en une seconde est 5 m.
2
 La surface balayée par une éolienne est un disque de diamètre de 80 m. Le rayon 
est égal à 40 m. L’aire est égale à : π× = π40 1600
2
= 5 024 m
2
.
3
 Le volume d’air est celui d’un cylindre dont la base a pour aire 5 024 m
2
 et pour 
hauteur 5 m. Le volume de ce cylindre est égal à 5 024 × 5 = 25 120 m
3
.
4
 La masse volumique de l’air est le quotient de la masse d’air par le volume d’air. 
On a : 
=
m
1,
292
2 512
 où m est la masse d’air. À l’aide d’un produit en croix, on 
obtient 
m 1,292 25120=× = 32 455,04 kg. La masse d’air brassée en 1 s par une 
éolienne dont le rotor a un diamètre de 80 m quand le vent souffle à la vitesse de 
18 km/h est 3 245,504 kg.
CORRIGÉS
ATTENTION
Vérifie que le temps, 
la distance et la vitesse 
sont exprimés dans 
des unités compatibles.
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1
Civils et militaires dans la Première 
Guerre mondiale (1914-1918)
EN BREF 
 Conflit d’une durée inattendue, la Première Guerre mondiale 
mobilise les populations entières et les confronte à une violence inédite.
L’expérience combattante
1
  Une guerre à l’ampleur inédite

La guerre, déclenchée en août 1914, est d’abord européenne. Elle oppose les 
empires centraux (Allemagne et Autriche-Hongrie) et la Triple Entente (France, 
Russie et Royaume-Uni).

Le conflit se mondialise. D’août à 
novembre 1914, l’échec des offensives 
révèle l’équilibre des forces. La guerre de 
mouvement se transforme en guerre de 
tranchées. Les métropoles font appel aux 
colonies et, en avril 1917, les États-Unis
s’engagent aux côtés de l’Entente.
2
  Le tournant de 1917 et la in de la guerre

L’année 1917 marque un tournant. Les offensives meurtrières sapent le moral 
des troupes et des mutineries éclatent. En octobre, la défection russe 
→
FICHE 2
affaiblit l’Entente. Au printemps 1918, la dernière offensive allemande est brisée. 
L’armistice est signé le 11 novembre 1918.

La guerre a fragilisé les empires centraux et leurs alliés. En 1918, quatre 
empires disparaissent : l’Empire allemand, l’Empire austro-hongrois, l’Empire 
russe et l’Empire ottoman.
3
  La violence de la guerre de masse

Durant les quatre années de guerre, la puissance de feu est considérablement 
augmentée. La combinaison d’armes classiques (mitrailleuses) avec le moteur 
et l’avion élargit les champs de bataille. L’armement chimique (gaz à partir de 
1915) a des effets physiques et psychologiques très lourds.

L’enlisement du conflit entraîne une mobilisation sans précédent des popula-
tions : 70 millions d’Occidentaux entre 1914 et 1918.

La vie dans les tranchées est difficile (froid, boue, vermine) et rythmée par 
les montées en première ligne. Les offensives (toujours vaines), par leur durée et 
les masses humaines qu’elles mobilisent, se transforment en boucheries 
→
ZOOM
.
I
MOTS CLÉS
La guerre de mouvement se caractérise 
par des offensives rapides et un front 
mobile. La guerre de tranchées (ou de 
position) se distingue par le maintien de 
positions fortifiées dans les tranchées 
et un front presque immobile.
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EXERCICES & SU ETS CORRIGÉS
Les civils dans la guerre totale
1
   L’effacement de la séparation entre combattants et civils

Les civils connaissent des conditions de vie difficiles (pénuries, rationne-
ments). Ils subissent également les violences de la guerre (bombardements) et 
représentent 40 % du total des victimes.

Des populations entières sont prises pour 
cibles. En 1915-1916, le pouvoir ottoman déporte 
et massacre les Arméniens, accusés de pactiser 
avec l’ennemi russe. Ce génocide, le premier du 
XX
e
 siècle, fait 1,5 million de victimes.
2
  La mobilisation de l’arrière

La guerre totale suppose la mobilisation de l’ensemble 
de la société (individus, économie, entreprises). La répar-
tition des matières premières, les salaires et les prix sont 
fixés par l’État. L’arrière, zone éloignée du front et des 
combats, doit armer des millions de soldats. Dans les 
usines et aux champs, les femmes et les travailleurs colo-
niaux remplacent les hommes partis au front.

La propagande et la censure se généralisent. Le contrôle des nouvelles par les 
états-majors, le « bourrage de crâne » doivent empêcher le découragement des 
populations.

La guerre fait au total neuf millions de morts et vingt millions de blessés.
zoom
Une expérience combattante inédite
 La bataille de Verdun (février- 
décembre 1916) fait 
770 000 morts, 
blessés ou disparus
, à part égale 
entre Français et Allemands. Le 
perfectionnement de la puissance 
de feu, l’usage d’armes chimiques 
causent des blessures terribles et 
expliquent la lourdeur du bilan.
  La fraternité des tranchées, la cor-
respondance avec l’arrière, les permis-
sions permettent aux soldats de tenir.
Soldats français durant 
la bataille de Verdun, mars 1916.
  
II
MOT CLÉ
Un génocide est l’extermination 
systématique et planifiée de 
nations ou de groupes ethniques.
MOT CLÉ
La guerre totale désigne 
un conflit dont les 
conséquences touchent 
l’ensemble des sociétés 
des pays mobilisés.
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2
De la révolution bolchevique 
au régime stalinien (1917-1939)
EN BREF 
 Avec la lassitude de la guerre et du régime du tsar, la Russie connaît 
deux révolutions, puis l’instauration par Staline d’un régime totalitaire.
Les révolutions de 1917
1
  La in du tsarisme

En Russie, alors que les mutineries se multiplient sur le front et que l’arrière 
est épuisé par les pénuries, une révolution spontanée en février 1917 entraîne 
le renversement du régime et l’abdication du tsar Nicolas II. 

Mais le gouvernement provisoire issu de cette révolution décide de maintenir 
le pays dans la guerre, ce qui le discrédite auprès du peuple.
2
  La prise du pouvoir par Lénine

En  octobre 1917, l’insurrection des bol-
cheviks, préparée par Trotski, entraîne un coup 
d’État et l’arrivée au pouvoir de Lénine. Les 
bolcheviks veulent instaurer le communisme.

Après l’armistice de décembre, les bol-
cheviks signent à Brest-Litovsk une paix séparée avec les Empires centraux en 
mars 1918.
3
  La guerre civile

Après trois ans d’une guerre civile meurtrière qui oppose Rouges (communistes) 
et Blancs (anticommunistes), le régime bolchevique finit par s’imposer (1921).

L’Union des républiques socialistes soviétiques (URSS) est proclamée en 1922.
La prise du pouvoir par Staline
1
  Un pouvoir personnel

Secrétaire général du parti bolchevique depuis 1922, Joseph Staline concentre 
peu à peu tous les pouvoirs. Après la mort de Lénine en 1924, il s’impose progres-
sivement en éliminant ses principaux adversaires politiques.

La propagande construit un culte de la personnalité autour de Staline 
→
ZOOM
.
2
  La terreur comme instrument de pouvoir

Le régime impose la terreur. La police politique 
(NKVD) traque les opposants, envoyés au Goulag.

Entre 1936 et 1938, la « Grande Terreur » frappe 680 000 personnes et les 
procès de Moscou permettent d’éliminer plusieurs personnalités du Parti.
I
MOT CLÉ
Le communisme est la doctrine politique 
qui s’appuie sur les principes marxistes-
léninistes et vise l’instauration d’une 
société sans classe sociale.
II
MOT CLÉ
Le Goulag désigne l’ensemble des 
camps de travail forcé en URSS.
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La construction de l’État soviétique
1
  La reconnaissance oficielle de l’URSS

L’adoption de la Constitution de l’URSS (1924) renforce la centralisation.

Dans les années 1930, grâce à son engagement antifasciste, l’URSS s’insère 
dans le jeu diplomatique mondial. La signature du pacte germano-soviétique en 
août 1939 est une immense surprise.
2
  1929, « le grand tournant »

Staline veut transformer l’URSS en puissance indus-
trielle. La planification de l’économie (1928) lance l’éta-
tisation des moyens de production. Dans les campagnes, 
la collectivisation impose la création de fermes collectives 
(sovkhozes et kolkhozes) et met fin à la propriété privée.

Les effets sont désastreux : la production agricole s’effondre, la famine de 
1932-1933 ainsi que la « liquidation » des koulaks (paysans riches) font plus de 
cinq millions de victimes.
3
  Un régime totalitaire

L’État poursuit l’objectif totalitaire de forger un Homme nouveau, Homo Sovie-
ticus, héros du travail et de la révolution socialiste.

L’embrigadement de la population s’opère par le biais d’organisations de jeu-
nesse et de la propagande.
zoom
Culte de la personnalité 
et propagande en URSS
  À partir de 1930, un culte de la personnalité 
s’organise autour de 
Staline. Les artistes sont 
appelés à honorer « 
le petit père des peuples », 
héritier de Lénine et guide suprême du pays, 
comme le montre ce photomontage de Gustav 
Kluzis réalisé en 1933.
 La propagande, omniprésente, a un double 
objectif : 
dénoncer l’ennemi intérieur (le koulak, 
le bourgeois) et 
célébrer les valeurs du régime (la 
force du travailleur, la puissance de la technologie, 
la construction du socialisme).
« La bannière de Lénine », affiche, 1933.
  
III
MOT CLÉ
La planification est 
la définition par l’État 
d’objectifs de production 
que les entreprises sont 
chargées de mettre 
en œuvre.
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3
L’installation du régime nazi 
(1933-1945)
EN BREF 
 Arrivé légalement au pouvoir, Hitler instaure en Allemagne 
une dictature totalitaire et raciste.
Une arrivée légale au pouvoir
1
  Une république allemande fragile

En 1918, l’Allemagne fait l’expérience de la défaite. Le sentiment qu’un Diktat
a été imposé par les vainqueurs, avec le traité de Versailles, alimente la contesta-
tion contre la République de Weimar instaurée en 1918.

Adolf Hitler, à la tête du parti nazi (NSDAP), contribue à la violence politique
par le biais de sa milice, les Sections d’assaut (SA). Les multiples confrontations 
avec les communistes sont brutales.
2
 Hitler chancelier

Dans le contexte de la Grande Dépression qui touche de plein fouet l’Alle-
magne – le chômage atteint 30,8 % de la population active en 1932 –, le NSDAP 
réussit une percée électorale sur un programme nationaliste, belliciste (tourné 
vers la guerre) et raciste. Il devient le premier parti au Reichstag (l’Assemblée).

Le 30 janvier 1933, le président Hindenburg nomme Hitler chancelier.
La dictature hitlérienne
1
  La suppression de la démocratie

La dictature hitlérienne interdit les partis et 
les syndicats. La loi du 29 mars 1933 supprime 
les libertés individuelles. Le « Führer et chan-
celier du Reich » dirige à la fois le parti unique
et l’État.

Hitler jouit d’une autorité sans partage et d’une immense popularité, soute-
nue par une propagande intense
→
ZOOM
.
2
  Terreur et répression

Les opposants sont poursuivis par la police politique (Gestapo). Dès 1933, 
50 000 Allemands sont internés dans le camp de concentration de Dachau. 
Ils sont près d’un million en 1939, répartis dans une trentaine de camps sous 
contrôle des SS (Schutzstaffel, « escadrons de protection »).
I
II
MOT CLÉ
Une dictature est un régime 
politique qui rassemble tous les 
pouvoirs aux mains d’un seul homme 
ou parti qui s’impose par la force.
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Le projet nazi
1
  Une société totalitaire

L’État veut forger un « homme nouveau ». Le régime 
totalitaire nazi repose sur un 
embrigadement  de la 
population. Au sein des Jeunesses hitlériennes, les ado-
lescents sont soumis à une discipline militaire.

Les « asociaux » (handicapés, vagabonds, prostituées, homosexuels) sont retran-
chés de la communauté : 50 000 d’entre eux sont internés entre 1937 et 1939.
2
  Le mythe de la « race pure »

Les nazis ont une vision raciste du monde : la « race » supposée supérieure, 
les Aryens, est appelée à dominer les « races inférieures » (Slaves, Juifs, Tziganes).

L’antisémitisme d’État est établi par les lois de Nuremberg (1935) qui excluent 
les Juifs allemands de la communauté nationale. Les pogroms, comme la Nuit de 
cristal (9-10 novembre 1938), se multiplient.
3
  Un régime expansionniste

Dans Mein Kampf (1924), Hitler affirme la nécessité de conquérir un « espace 
vital » (Lebensraum). Il revendique l’expansion de la « race aryenne » vers l’Est.

Cette conquête est présentée comme une revanche sur le Diktat de Versailles. 
Hitler ordonne la remilitarisation dès 1935.

Le régime noue des alliances avec l’Italie (axe Rome-Berlin, 1936) puis le Japon 
(pacte anti-Komintern, 1936).
zoom
Nuremberg, capitale idéologique du III
e
 Reich
 De 1933 à 1938, la ville de 
Nuremberg accueille le congrès 
annuel du parti nazi (ici en 1935). 
Ces congrès sont l’occasion de 
mises en scène spectaculaires du 
ministre de la Propagande, Joseph 
Goebbels. Le Führer s’y adresse à 
la foule dans des discours enflam-
més, retransmis dans tout le Reich.
 Les lois antisémites de 1935
sont adoptées par le Reichstag, 
lors d’une session du parlement 
tenue à Nuremberg à l’occasion 
du VII
e
 Congrès du NSDAP.
III
MOT CLÉ
Un régime totalitaire 
cherche à contrôler toute 
la société et tous les 
aspects de la vie publique 
et privée des individus.
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4
L’expérience du Front populaire et 
la montée des périls (années 1930)
EN BREF 
 À l’origine d’importantes conquêtes sociales en France, le 
Front populaire ne peut se maintenir longtemps dans un contexte de 
crise économique et de menaces extérieures.
La III
e
 République affaiblie
1
  La crise économique et sociale
Depuis 1931, la France est plongée dans la dépression économique mondiale. Les 
faillites se multiplient et le chômage augmente fortement (10 % des salariés en 1936).
2
  La violence politique

La multiplication des scandales 
politico- financiers alimente un fort anti-
parlementarisme. Des ligues (associa-
tions) d’extrême droite maintiennent un 
climat d’agitation mêlé de xénophobie 
(rejet de l’étranger).

Le  6 février 1934, à Paris, une manifesta-
tion à l’appel des ligues dégénère en émeute 
quand la foule approche du palais Bourbon. La 
gauche y voit une tentative de coup de force 
fasciste.
3
  L’union de la gauche dans un front antifasciste

Communistes, socialistes (SFIO) et radicaux forment une alliance électorale, le 
Front populaire, qui leur apporte la victoire aux élections législatives d’avril 1936.

Léon Blum forme le gouvernement dans lequel entrent pour la première fois 
trois femmes. Le PCF le soutient sans y participer.
Le Front populaire : espoirs et déceptions
1
  « Tout est possible » ?

Les lois sociales de l’été imposent une augmentation des salaires de 7 à 15 % 
(accords de Matignon). Les salariés obtiennent deux semaines de congés payés et 
la semaine de travail de 40 heures.

Jean Zay, ministre de l’Éducation nationale, initie une réforme scolaire (l’âge 
de la fin de la scolarité obligatoire passe de 13 à 14 ans). Le gouvernement démo-
cratise la culture en encourageant le cinéma et le théâtre populaires.
I
MOTS CLÉS
L’antiparlementarisme est le rejet du 
système parlementaire rendu responsable 
d’un affaiblissement du pouvoir. Le courant 
politique d’extrême droite revendique un 
pouvoir fort, des valeurs nationalistes et 
une vision traditionnelle de la société.
MOT CLÉ
Au sens large, le fascisme désigne 
les courants et groupements 
politiques qui se revendiquent de la 
dictature de Mussolini en Italie.
II
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
La Banque de France, la SNCF et plusieurs industries de guerre passent sous le 
contrôle de l’État.
2
  Dificultés et oppositions

Mais le chômage et les prix augmentent. Les difficultés financières obligent à 
ralentir les réformes. L’extrême droite multiplie les attaques haineuses et antisé-
mites contre plusieurs membres du gouvernement.

Le Front populaire est divisé. Le PCF critique le refus d’intervenir dans la guerre 
civile espagnole (qui éclate en juillet 1936) pour aider le gouvernement républicain 
contre Franco, soutenu par Mussolini et Hitler. En juin 1937, Blum démissionne.
La France à la veille de la guerre
1
  La montée des périls

Les gouvernements successifs restent passifs face aux violations des clauses du 
traité de Versailles par Hitler : occupation de la Rhénanie (mars 1936), rattache-
ment avec l’Autriche (Anschluss : mars 1938).

En septembre 1938 à Munich, la France et le Royaume-Uni cèdent devant les 
exigences d’Hitler sur les Sudètes (Tchécoslovaquie).
2
  Une société en crise
En 1939, la crise économique qui n’est pas surmontée et le vieillissement de la 
population font douter les Français de la puissance du pays. Le pacifisme domine.
zoom
L’esprit du Front populaire
  Le gouvernement de Léon Blum entend 
élargir la 
démocratie sociale. L’augmenta-
tion des salaires, l’avènement des congés 
payés, la réduction du temps de travail, 
répondent aux espoirs exprimés lors des 
grèves de la joie qui ont éclaté dans tout le 
pays en mai 1936.
  Pour des millions de Français, la loi ins-
tituant 
deux semaines de congés payés est 
l’occasion de partir en vacances pour la pre-
mière fois.
Les premiers congés payés des Français vus par 
le magazine Regards du 29 juillet 1937.
III
FRANÇAISMATHSHISTOIRE
GÉO EMC
PHYSIQUE 
CHIMIE
SVTTECHNOANGLAISBREVETS 
BLANCS














[image: ]214
SE TESTER
QUIZ
Véﬁ  qu  a cr 
le n cé
1
 La Première Guerre mondiale 
→
FICHE 1
1
 Combien de morts la Première Guerre mondiale a-t-elle causées ?
a. 2 millions
b. 9 millions
c. 20 millions
2
 L’enlisement dans la guerre de tranchées s’explique par…
a. le refus des offensives dans les différents états-majors.
b. l’équilibre des forces militaires entre les deux camps.
c. la recherche de nouvelles armes pour supplanter l’ennemi.
2
 Les régimes totalitaires 
→
FICHES 2 et 3
1
 La collectivisation des terres en URSS entraîne…
a. la redistribution des terres aux paysans.
b. la réunion forcée des terres et des paysans 
dans des fermes collectives.
c. la récupération des terres par leurs anciens propriétaires.
2
 Qu’instaurent les lois de Nuremberg (1935) ?
a. La dictature
b. L’antisémitisme légal
c. La fin de la République
3
 Le Front populaire 
→
FICHE 4
1
 Le Front populaire est une alliance politique entre des partis…
a. de gauche.
b. de droite.
c. de droite et du centre.
2
 Le gouvernement du Front populaire instaure…
a. le suffrage universel.
b. la journée de 8 heures.
c. les premiers congés payés.
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COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
OBJECTIF
BREVET
La-to s e ss !
4
 Situer des événements dans le temps 
→
FICHES 1 à 4
Place sur une frise chronologique les éléments suivants.
●
 Prise du pouvoir par Staline
●
  Pacte de non-agression 
entre l’Allemagne et l’URSS
●
 Révolution bolchevique
●
 Première Guerre mondiale
●
 Front populaire
●
 Arrivée d’Hitler au pouvoir
1900 1905 1910 1915 1920 1925 1930 1935 1940 1945 1950
5
 Rédiger un développement construit 
→
FICHE 1
Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes, explique 
en quoi l’expérience de la guerre vécue par les soldats durant la Première Guerre 
mondiale fut inédite.
6
 Analyser et comprendre un document 
→
FICHE 3
Document
 Les lois de Nuremberg (1935)
Certain que la pureté du sang allemand est la condition nécessaire pour 
assurer la vie du peuple allemand et animé par la volonté inflexible d’assurer 
l’avenir de la nation allemande, le Reichstag a décidé unanimement la loi 
promulguée ici :
1. Les mariages entre Juifs et citoyens allemands ou assimilé sont interdits. 
Les mariages consentis malgré cette interdiction n’ont pas de valeur, même 
s’ils ont été conclus à l’étranger pour ne pas tomber sous le coup de la pré-
sente loi.
2. Les relations extra-conjugales entre Juifs et citoyens allemands ou assimilé 
sont interdites. […]
3. Les Juifs ne peuvent pas utiliser au service de leur ménage des femmes de 
sang allemand ou assimilé âgées de moins de quarante-cinq ans.
4. Il est interdit aux Juifs de pavoiser
1
 aux couleurs allemandes nationales. 
Par contre, ils peuvent pavoiser aux couleurs juives : l’exercice de ce droit est 
protégé par l’État.
1. Pavoiser : orner un bâtiment de drapeaux.
10 min
35 min
45 min
5
10
15
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1
 Quelle est la nature du document ?
2
 Comment le préambule présente-t-il l’objectif des lois de Nuremberg ?
3
 De quelles caractéristiques du régime hitlérien ce document témoigne-t-il ?
4
 Montre que ces mesures excluent les Juifs de la communauté allemande.
SE TESTER
QUIZ
1
 La Première Guerre mondiale
1
 Réponse b. La Première Guerre mondiale a fait 9 millions de morts parmi les 
70 millions de militaires mobilisés.
2
 Réponse b. Dès l’automne 1914, l’incapacité des états-majors à percer le front 
ennemi révèle l’équilibre des forces et contraint les armées à s’enterrer.
2
 Les régimes totalitaires
1
 Réponse b. La collectivisation se traduit par le regroupement forcé des terres et 
des paysans dans des fermes collectives. Elle fait des millions de morts parmi les 
koulaks.
2
 Réponse b. Les lois de Nuremberg excluent les Juifs de la nationalité allemande 
et interdisent les mariages mixtes.
3
 Le Front populaire
1
 Réponse a. Le Front populaire résulte de l’alliance entre la SFIO, le parti radical 
et le PCF.
2
 Réponses b  et  c. Les accords de Matignon entre les syndicats patronaux et 
ouvriers s’accordent sur la réduction de la journée de travail à 8 heures et deux 
semaines de congés payés.
CORRIGÉS
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9 • Lumière et son : propagation de l’information
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
OBJECTIF
BREVET
La-to s e ss !
5
 Un jour d’orage 
→
FICHE 31
Un promeneur est surpris par l’orage en pleine montagne. Pour avoir de plus 
amples renseignements, il sort son chronomètre et se munit de sa calculatrice. 
Après avoir vu un éclair, il chronomètre un temps de 20,5 s avant d’entendre le 
coup de tonnerre.
La vitesse du son est prise égale à v = 340 m/s.
1
 Calculer la distance qui sépare le promeneur du point d’impact de la foudre en 
mètres, puis en kilomètres.
2
 Le coup de tonnerre suivant a lieu 23,0 s après un nouvel éclair.
a. Calculer la nouvelle distance.
b. Est- ce que l’orage se rapproche ou s’éloigne du promeneur ?
3
 Dans quel domaine doivent se trouver les fréquences associées au coup de 
tonnerre ?
1
 Utilise la relation entre vitesse, durée et distance : d = v ×t.
3
 Les sons sont classés en trois catégories : les infrasons, les sons audibles 
et les ultrasons, en fonction de leurs fréquences.
DÉMARRONS ENSEMBLE
6
 Les étoiles de la constellation de la Vierge 
→
FICHE 32
La Vierge est l’une des plus anciennes constellations identifiées par les astro-
nomes. Elle comporte un grand nombre d’objets célestes parmi lesquels l’étoile la 
plus brillante est α Virginis située à 260 al et l’étoile la plus proche est Ross 128 
située à 10,9 al de la Terre.
1
Combien de temps met la lumière pour nous parvenir de α Virginis ?
2
Calculer en kilomètres la distance qui nous sépare de Ross 128.
3
En quelle année a été émise la lumière par Ross 128 si elle nous parvient 
en 2021 ?
2
 Utilise la relation 1 al = 9,46 × 10
12
 km.
3
 Détermine la durée du trajet de la lumière émise par Ross 128 et déduis- en 
la date d’émission.
DÉMARRONS ENSEMBLE
15 min
20 min
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SE TESTER
QUIZ
1
 Exploiter la propagation de la lumière
1
 Réponse b. Faux, car la lumière se propage en ligne droite dans de telles conditions.
2
 Réponse a. La lumière traverse des matières transparente (verre, eau), mais ne 
peut pas traverser des matières opaques (bois, béton).
2
 Exploiter la propagation du son
1
 Réponse b. La durée est proportionnelle à la distance d et inversement propor-
tionnelle à la vitesse de propagation.
2
 Réponse  b. Faux, car la vitesse de propagation du son est égale à 331 m/s à 
t = 0 °C et à 340 m/s à t = 15 °C.
3
Réponse b. Les ultrasons correspondent à des fréquences supérieures à 20 000 Hz.
3
 Savoir qu’un signal sonore transporte de l’information
1
 Réponse b. Faux, car le son ne peut pas se propager dans le vide.
2
 Réponse b. Faux, car le microphone est un récepteur et pas un émetteur.
4
 Savoir qu’un signal lumineux transporte de l’information
1
 Réponse b. Faux, car la source de lumière est une source primaire.
2
 Réponse c. La lumière parcourt une année-lumière (al) pendant une durée égale 
à un an, et donc parcourt 20 al pendant une durée égale à 20 ans.
3
 Réponse a. Vrai, car plus une étoile est éloignée et plus la lumière reçue aujourd’hui 
a été émise il y a longtemps dans le passé.
OBJECTIF 
BREVET
5
 Un jour d’orage
1
 Calcul de la distance qui sépare le promeneur du point d’impact de la foudre :
d = v ×∆t = 340 × 20,5 = 6 970 m = 6,970 km.
2
a. Calcul de la nouvelle distance : d = v ×∆t = 340 × 23,0 = 7 820 m.
b. L’orage s’éloigne du promeneur.
3
 Les fréquences associées au coup de tonnerre doivent être comprises dans le 
domaine des sons audibles, soit entre 20 Hz et 20 000 Hz.
6
 Les étoiles de la constellation de la Vierge
1
 La lumière met 260 années pour nous parvenir de α Virginis.
2
 Calcul en kilomètres de la distance qui nous sépare de Ross 128 :
d = 9,46 × 10
12
× 10,9 = 1,03 × 10
14
 km.
3
 La lumière met 10,9 années pour nous parvenir de Ross 128. On calcule donc : 
2021 − 10,9 = 2010,1. La lumière de Ross 128 nous parvenant en 2021 a été émise 
au cours de l’année 2010.
CORRIGÉS
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1
Localiser l’origine 
des caractères héréditaires
EN BREF 
 Les caractères héréditaires d’un individu proviennent des 
informations héréditaires transmises par ses parents. Ces informations 
sont stockées dans le noyau des cellules de l’organisme, au niveau des 
chromosomes.
Transmission des caractères héréditaires

Les parents transmettent à leur descendant 
des informations héréditaires qui contrôlent la 
mise en place des caractères lors du développe-
ment embryonnaire.

Les informations héréditaires transmises par les parents sont donc présentes 
dès le stade embryon à une seule cellule : la cellule- œuf.
Localisation des informations héréditaires

Les mêmes informations héréditaires sont 
contenues dans le noyau de toutes les cellules 
de l’organisme (à l’exception des gamètes).

Lors de la multiplication cellulaire, on 
observe au micro scope la transformation du 
contenu du noyau en filaments : les chromo-
somes à deux brins.

L’ensemble des chromosomes d’une cellule 
forme un caryotype.

Un caryotype est caractéristique 
d’une espèce : tous les individus 
d’une même espèce possèdent le 
même nombre de chromosomes.

Les  chromosomes sont le sup-
port des informations héréditaires : 
une anomalie du nombre de chro-
mosomes entraîne des caractères 
anormaux.
I
MOT CLÉ
Information héréditaire : 
instruction contrôlant la mise en 
place d’un caractère héréditaire.
II
MOT CLÉ
Chromosomes : filaments présents 
dans le noyau de toutes les cellules.
À NOTER
Le terme caryotype désigne 
également le document présentant 
les chromosomes d’une cellule.
Doc
 Caryotype d’un humain
Il comporte 46 chromosomes, qui peuvent 
être rangés en 23 paires. Les chromosomes 
d’une paire ont la même taille et la même 
forme (excepté les chromosomes sexuels).
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1 • Stabilité et diversité génétique des individus
COURS
2
EN BREF 
 Les chromosomes sont le support des informations hérédi-
taires. Chaque information héréditaire est une portion précise de l’ADN 
d’un chromosome, appelée gène.
Détermination du support 
de l’information héréditaire

Le caryotype des individus d’une même espèce est différent selon leur sexe. 
Ainsi, pour l’espèce humaine, la 
23
e
paire de chromosomes présente des diffé-
rences (XX pour les femmes et XY pour les hommes).
La présence du chromosome Y détermine l’acquisition des caractères sexuels 
mâles, et l’absence de chromosome Y détermine l’acquisition des caractères 
sexuels femelles : on qualifie les chromosomes X et Y de 
chromosomes sexuels.

C’est en fait un fragment de chromosome Y qui déter-
mine la mise en place des caractères sexuels masculins, et 
son absence la mise en place de caractères sexuels féminins. 
Ce fragment de chromosome est le support physique de 
l’information déterminant le sexe de l’individu : il s’agit du 
gène contrôlant l’apparition des caractères sexuels mâles.

Un gène est une portion d’ADN contenue dans le chromosome. Un chromo-
some est constitué d’une molécule d’ADN extrêmement pelotonnée au moment 
de la multiplication cellulaire ; les chromosomes deviennent donc visibles à ce 
moment de la vie de la cellule.
Localisation des gènes dans les chromosomes

Un gène occupe une place déter-
minée dans un chromosome. Tous les 
individus d’une même espèce ont les 
mêmes gènes qui commandent les 
mêmes caractères sur les mêmes chro-
mosomes, au même emplacement.

Sauf exception (sur les chromosomes 
sexuels notamment), les deux chromo-
somes d’une même paire portent au 
même endroit les mêmes gènes : on a 
donc deux exemplaires de chaque gène.

Un chromosome peut être le sup-
port de plusieurs centaines de gènes.
I
MOT CLÉ
Gène : portion d’ADN 
(dans un chromosome) 
contrôlant l’apparition 
d’un caractère 
héréditaire.
II
1 seul gène
Doc
 Une paire de chromosomes
Les deux gènes sont localisés au même 
emplacement.
Dégager la notion de gène
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3
Expliquer la conservation 
du caryotype
EN BREF 
 Le caryotype d’une cellule-œuf est conservé lors des multi-
plications cellulaires. Ainsi, le programme génétique est conservé dans 
tous les types cellulaires d’un organisme.
Conservation du caryotype 
lors des multiplications cellulaires

Par multiplications cellulaires successives, la 
cellule- œuf est à l’origine de toutes les cellules de 
l’organisme. Elles possèdent toutes le même 
caryotype, donc le même  programme génétique.

Par exemple, quand une cellule humaine se 
multiplie, elle transmet à ses deux 
cellules filles 23 paires de chromo-
somes (à un brin). On dit qu’il y a
conservation du nombre de chro-
mosomes, donc conservation de 
l’information génétique au cours 
des multiplications cellulaires.

La multiplication cellulaire fait 
un partage très précis du matériel 
chromosomique entre deux cel-
lules filles, pour que chacune hérite 
d’un brin de chaque chromosome 
de chaque paire : chaque cellule 
fille possède le même nombre de 
chromosomes que la cellule mère.
Conservation du programme génétique 
pour des cellules de types différents

Toutes les cellules d’un organisme (cellules nerveuses, musculaires…) contiennent 
la totalité du programme génétique.

Seule une partie des gènes s’exprime dans un type de cellule donné. Les gènes 
qui s’expriment dépendent de la spécialisation de la cellule : les gènes utiles aux 
cellules nerveuses ne s’expriment pas dans les cellules musculaires et vice versa…).
I
MOT CLÉ
Programme génétique : ensemble 
des informations contenues dans 
les gènes d’un individu.
Duplication
Multiplication
cellulaire
Doc
 Mécanisme de la conservation 
du nombre de chromosomes 
lors de la multiplication 
cellulaire
Exemple d’une cellule mère à deux paires de 
chromosomes.
II
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1 • Stabilité et diversité génétique des individus
COURS
4
EN BREF 
 Tous les individus d’une espèce possèdent les mêmes gènes. 
Les individus montrent des caractères héréditaires variés car il existe 
 différentes versions, nommées allèles, de la plupart des gènes.
Variations au sein d’un gène
Un même gène peut contenir des informations dif-
férentes concernant le même caractère (ex. : groupe 
sanguin). Ces variations sont appelées les allèles du 
gène.
Étude d’un exemple 
pour comprendre la notion d’allèles

L’appartenance à l’un ou l’autre des quatre groupes sanguins (A, B, AB ou O) 
dépend de la présence ou de l’absence de molécules situées à la surface membra-
naire des globules rouges (hématies). Les molécules présentes dépendent des deux 
gènes « groupe sanguin » situés sur la 9
e
 paire de chromosomes. Les deux gènes 
peuvent exister sous des versions différentes : A, B ou O.
Paire de
chromosomes
n° 9
Aspect des
hématies
Membrane de l’hématie
Molécule A
Groupe sanguin
de l’individu
A B AB O
AA OA BB BAOB OO
Molécule B
Doc
 Groupes sanguins selon la combinaison d’allèles de l’individu

On parle d’allèles dominants pour les 
allèles A et B ; on qualifie l’allèle O de 
récessif (il ne détermine pas la réalisa-
tion d’un caractère).

Nous avons tous les mêmes gènes, mais nos gènes ne renferment pas les 
mêmes allèles. Cela explique nos variations individuelles et notre originalité.
I
MOT CLÉ
Allèles : versions différentes 
d’un même gène.
II
MOTS CLÉS
• Allèle dominant : allèle qui s’exprime.
• Allèle récessif : allèle qui ne s’exprime pas 
(il semble « caché » par un autre allèle).
Expliquer les variations 
individuelles par la génétique
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5
Expliquer la diversité des individus 
par la formation des gamètes
EN BREF 
 Dans chaque gamète qu’il produit, un individu transmet, au 
hasard, l’un ou l’autre chromosome de chacune des paires de son caryo-
type. Ce mécanisme permet à un même individu de produire une très 
grande diversité de gamètes.
Le caryotype des gamètes
Chaque  gamète contient la moitié des chromosomes de n’im-
porte quelle autre cellule de l’organisme. Pour l’espèce humaine, 
les gamètes comportent 23 chromosomes chacun, c’est- à- dire un 
seul chromosome de chaque paire.
La formation des gamètes

Pour l’espèce humaine, les gamètes (à 23 chromosomes) sont formés à partir 
d’une cellule mère des gamètes (à 23 paires de chromosomes).

La formation des gamètes est considérée comme une loterie engendrant une 
extrême diversité d’individus à naître : chaque gamète reçoit au hasard l’un ou 
l’autre des chromosomes de chaque paire ; il ne reçoit donc que l’un ou l’autre 
des deux allèles de chacun des gènes.
et OU
ABXY
BY AX
et
BX AY
Doc
 Formation de quatre spermatozoïdes différents 
à partir d’une même cellule mère
Exemple d’une cellule mère à deux paires de chromosomes : deux chromosomes n
o
 9 
et deux chromosomes sexuels.

Cette loterie se répète pour les 23 paires de chromosomes, qui portent chacune 
des milliers de couples d’allèles : ainsi, un être humain peut être à l’origine de 2
23
(= plus de 8 300 000) gamètes différents…
I
MOT CLÉ
Gamète: cellule 
reproductrice 
d’un être vivant.
II
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1 • Stabilité et diversité génétique des individus
COURS
6
EN BREF 
 La fécondation participe au brassage des gènes et donc à la 
diversité des individus car elle réunit au hasard un spermatozoïde et un 
ovule qui ont chacun une information génétique originale.
La fécondation dans l’originalité des individus

La fécondation rassemble les paires 
de chromosomes et rétablit ainsi le
nombre de chromosomes de l’espèce
(46 dans l’espèce humaine), en asso-
ciant un lot de chromosomes d’origine 
maternelle à un lot d’origine paternelle 
(23 chromosomes par lot pour l’espèce 
humaine).

La fécondation réunit au hasard
un spermatozoïde et un ovule portant 
chacun une information originale. 
→
FICHE 5

L’information contenue dans la 
cellule-œuf sera différente selon l’in-
formation génétique présente dans les 
deux gamètes qui vont fusionner.

La fécondation crée donc au hasard
un  nouveau programme génétique
responsable du développement d’un 
individu original.
L’origine d’une anomalie chromosomique

Une anomalie du nombre de chromosomes (ex. : trisomie 21) s’explique par 
l’absence de séparation d’une paire de chromosomes (la paire 21) lors de la 
formation des gamètes.

Si un gamète femelle (à deux chromosomes 21 au lieu d’un) est fécondé par 
un gamète mâle (à un chromosome 21), l’embryon comportera trois chromo-
somes au lieu de deux, d’où le terme trisomie.
I
BAXX
BX
AX
Fécondation
Doc
 Fécondation entre deux 
gamètes
Exemple avec un chromosome 9 et un chro-
mosome sexuel : le spermatozoïde comporte 
un chromosome X et un chromosome 9 por-
tant l’allèle B ; l’ovule comporte un chro-
mosome X et un chromosome 9 portant 
l’allèle A. Le développement de la cellule-œuf 
obtenue conduira à la naissance d’une fille de 
groupe sanguin AB.
II
Expliquer la diversité des individus 
par la fécondation
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SE TESTER
QUIZ
Véﬁ  qu  a cr 
le n cé
1
 Localiser l’origine des caractères héréditaires 
→
FICHE 1
En l’absence d’anomalies chromosomiques, le caryotype d’une cellule 
humaine (excepté un gamète) comporte :
a. 23 paires de chromosomes plus une paire de chromosomes sexuels
b. 23 chromosomes
c. 23 paires de chromosomes
2
 Dégager la notion de gène 
→
FICHE 2
Un gène est un fragment de :
a. molécule d’ADN contrôlant l’apparition d’un caractère héréditaire
b. chromosome Y
c. molécule d’ADN contenu dans le chromosome Y
3
 Expliquer la conservation du caryotype 
→
FICHE 3
Suite à une multiplication cellulaire, les cellules filles comportent :
a. le même nombre de chromosomes que la cellule mère
b. moitié moins de chromosomes que la cellule mère
c. deux fois plus de chromosomes que la cellule mère
4
 Expliquer les variations individuelles 
→
FICHE 4
Les allèles sont :
a. des versions différentes de gènes différents
b. des versions identiques d’un même gène
c. des versions différentes d’un même gène
5
 Expliquer la diversité génétique 
→
FICHES 5 et 6
1
À l’issue de leur formation, les gamètes comportent :
a. moitié moins d’allèles que la cellule mère des gamètes
b. deux fois plus d’allèles que la cellule mère des gamètes
c. autant d’allèles que la cellule mère des gamètes
2
 Lors de la fécondation :
a. chaque parent transmet la moitié de ses allèles
b. chaque parent transmet la totalité de ses allèles
c. un des parents ne transmet aucun allèle
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1 • Stabilité et diversité génétique des individus
COURS   CORRIGÉS
EXERCICES & SU ETS
OBJECTIF
BREVET
La-to s u j !
6
 Comprendre l’origine génétique de l’albinisme 
→
FICHE 4
L’albinisme est une anomalie d’origine génétique qui se caractérise par une 
absence de pigmentation de la peau et des poils. Les individus atteints ont la peau 
et les poils blancs.
Cette anomalie est sous la dépendance d’un gène, localisé sur le chromosome 
n
o
 7, qui présente deux allèles : l’allèle A et l’allèle a.
Les individus atteints possèdent deux allèles a ; dans tous les autres cas, l’individu 
ne présente pas l’anomalie. L’allèle A est dominant, l’allèle a récessif.
Document
 Arbre généalogique d’une famille où sont apparus 
des cas d’albinisme
homme non atteint
homme atteint
femme non atteinte
femme atteinte
A
1
A
2
B
0
B
1
B
2
B
3
C
1
C
2
C
3
B
4
1
 Indiquer les gènes de l’albinisme et ses allèles sur la paire de chromosomes n
o
 7 
chez B
1
, puis chez C
3
. Justifier ce choix.
2
 Même question pour les parents A
1
 et A
2
.
3
 Même question pour B
0
.
1
 Relis attentivement la fiche 4 sur les allèles. 
Étant donné que les individus B
1
 et C
3
 sont atteints, 
il n’y a qu’une seule combinaison de la paire de chromosomes n
o
 7 possible.
2
 Les parents A
1
 et A
2
 ne sont pas atteints, mais ont une fille (B
1
) qui l’est ; 
cela doit te donner un indice sur les chromosomes n
o
 7 que possèdent les parents…
DÉMARRONS ENSEMBLE
25 min
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SE TESTER
QUIZ
1
 Localiser l’origine des caractères héréditaires
Réponse c.
2
 Dégager la notion de gène
Réponse a. Un gène est un fragment de molécule d’ADN contrôlant l’apparition 
d’un caractère héréditaire.
3
 Expliquer la conservation du caryotype
Réponse a. La multiplication cellulaire ne modifie pas le nombre de chromosomes 
d’une cellule.
4
 Expliquer les variations individuelles
Réponse c. Les allèles sont des versions différentes d’un même gène.
5
 Expliquer la diversité génétique
1
Réponse a.
2
Réponse a.
OBJECTIF 
BREVET
6
 Comprendre l’origine génétique de l’albinisme
1
 B
1
 et C
3
 étant atteints, ils ont l’allèle a en deux exemplaires.
2
 A
1
 et A
2
 ont eu une fille B
1
 atteinte, avec deux allèles a. Or, 
celle-ci a hérité chaque allèle de ses parents (A
1
 et A
2
). On 
en déduit que ceux-ci possèdent un chromosome 7 portant 
un allèle a. De plus, comme A
1
 et A
2
 ne sont pas malades, 
ils doivent forcément posséder l’allèle A sur leur deuxième 
chromosome 7.
3
 B
0
 et B
1
 ont eu un garçon C
3
 atteint, avec deux allèles a. Or, celui-ci a hérité 
chaque allèle de ses parents (B
0
 et B
1
). On en déduit que ceux-ci possèdent un 
chromosome 7 portant un allèle a. Or, comme B
0
 n’est pas malade, il doit forcé-
ment posséder l’allèle A sur son deuxième chromosome 7.
CORRIGÉS
À NOTER
Les notions d’allèle 
dominant et d’allèle 
récessif sont évoquées 
dans la fiche 4.
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2 • L’évolution des êtres vivants
COURS
7
EN BREF 
 L’étude des roches qui abritent des fossiles permet de reconsti-
tuer la succession d’espèces au cours des temps géologiques. Elle permet 
également d’estimer la date de l’apparition et de l’éventuelle disparition 
d’êtres vivants.
Étude d’un exemple : le groupe des ammonites

Les ammonites, aujourd’hui disparues, appartiennent à un groupe d’animaux 
marins, les céphalopodes, dont les représentants actuels sont les pieuvres ou les 
seiches…

On trouve des fossiles d’ammonites dans 
de nombreuses roches. Ces roches consti-
tuent donc un outil privilégié du géologue. 
Les ammonites présentent sur leur coquille 
des ornementations ou enroulements dis-
tincts permettant de les séparer en espèces 
différentes.

L’observation de fossiles d’ammonites dans 
des strates successives montre que des espèces 
différentes d’ammonites sont apparues et se 
sont développées de façon échelonnée : elles 
se sont 
diversifiées (organisation progressive-
ment plus complexe), ont 
régressé (moins de 
fossiles découverts) et ont fini par disparaître
il y a près de 65 Ma.
Extinction d’êtres vivants

L’histoire de la vie est marquée par plu-
sieurs  crises bio logiques plus ou moins 
importantes ayant conduit à l’extinction de 
groupes entiers d’êtres vivants. Les ammo-
nites ont donc subi une crise biologique il y 
a 65 Ma.

Une crise biologique est souvent suivie d’une période de diversification 
biologique importante
, donc de l’apparition de nombreux groupes et espèces 
nouveaux.
I
Doc
 Ammonite du genre 
Amaltheus
MOT CLÉ
Strate : couche de roche.
II
MOT CLÉ
Crise biologique : période d’extinction 
de groupes/espèces d’êtres vivants 
sur un temps relativement court 
à l’échelle des temps géologiques.
Déterminer une succession 
d’espèces
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8
Établir un lien de parenté 
entre les êtres vivants
EN BREF 
 L’évolution des premiers êtres vivants apparus sur Terre a conduit 
à l’apparition d’espèces et de groupes d’espèces très variés. Cette origine 
commune se traduit par des liens de parenté entre tous les êtres vivants.
Lien de parenté au sein d’un même groupe

Les géologues ont découvert des fossiles de primates présentant de nombreuses 
ressemblances les uns avec les autres, en particulier un squelette permettant une 
certaine bipédie. Ces espèces de primates (l’Homme habile, l’Homme debout, 
l’Homme de Néandertal et l’Homme sage) sont apparues successivement et ont 
même pu, pour certaines espèces, coexister.

Des ressemblances entre espèces appa-
rues successivement, au sein d’un même 
groupe, suggèrent un lien de parenté
entre ces espèces. Elles se sont formées les 
unes à partir des autres : c’est l’évolution
→
FICHE 9
. Pour les espèces d’hommes, on 
parle de lignée humaine.
Temps
1,522,5 1 0,5 0
– 200 000
– 90 000– 1,7 Ma
– 2,5 Ma – 1,5 Ma
– 200 000
– 35 000
Homo erectus
Homo sapiens
Homo
neanderthalensis
Homo habilis
Doc
 Répartition dans le temps d’espèces de la lignée humaine
Homo habilis (Homme habile), Homo erectus (Homme debout), Homo neanderthalensis 
(Homme de  Néandertal), Homo sapiens (Homme sage).
Lien de parenté entre groupes différents

On observe également des ressemblances chez des êtres vivants appartenant à 
des groupes différents. Ceci atteste de l’existence d’un lien de parenté entre ces 
groupes différents.

L’archéoptéryx, par exemple, correspond à une forme intermédiaire entre 
deux groupes distincts : celui des dinosaures bipèdes, et celui des oiseaux. Il 
confirme l’existence d’une 
filiation entre ces deux groupes, et, par extension, 
d’une filiation entre tous les êtres vivants…

Les êtres vivants auraient tous une origine commune : des micro- organismes 
constitués d’une seule cellule.
I
MOTS CLÉS
• Évolution : transformation des espèces 
vivantes par des changements de leurs 
attributs au cours des générations.
• Lignée humaine : succession d’espèces 
ayant une parenté plus proche avec les 
humains qu’avec les chimpanzés.
II
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2 • L’évolution des êtres vivants
COURS
9
EN BREF 
 Les êtres vivants peuvent être classés en fonction des attri-
buts qu’ils ont en commun. Le nombre d’attributs partagés traduit le 
degré de parenté. Les liens de parenté se schématisent par un arbre 
d’évolution.
Arbre d’évolution

L’étude des fossiles a permis de constater l’apparition dans le temps de certains 
attributs (innovations évolutives). Par la suite, des organismes ont hérité de ces 
innovations (d’ancêtres dont ils sont issus).

La classification des espèces sous forme de 
groupes emboîtés traduit un partage d’attri-
buts
 de plus en plus nombreux : plus des êtres 
vivants partagent d’attributs, plus leurs relations 
de parenté sont étroites.
Un arbre d’évolution, ou arbre de parenté, est la représentation schématique, sous 
forme d’un arbre, des 
liens de parenté supposés entre des groupes ou des espèces.
Doigts
Amnios
Fenêtre mandibulaire
Grenouille
Homme
Aigle, crocodile
Doc
1
 Groupes emboîtés 
chez des vertébrés
Crocodile Aigle Homme Grenouille
Ancêtre
commun
Doc
2
 Arbre d’évolution 
chez des vertébrés
La place de l’espèce humaine dans l’évolution

L’espèce humaine, comme toutes les autres espèces, s’inscrit dans l’histoire 
évolutive de la vie.

L’homme partage avec le chimpanzé un 
ancêtre commun exclusif. Ce dernier possède les 
attributs partagés par l’homme et le chimpanzé. 
Cependant, l’ancêtre commun exclusif ne pré-
sente ni les attributs propres à l’homme ni ceux 
propres au chimpanzé : ce n’est ni un homme ni 
un chimpanzé.
I
MOT CLÉ
Groupes emboîtés : groupes 
d’êtres vivants partageant 
les mêmes attributs.
II
MOT CLÉ
Ancêtre commun exclusif : 
ancêtre commun que deux 
groupes/espèces ne partagent 
avec aucun autre groupe/espèce.
Retracer les liens de parenté 
dans un arbre d’évolution
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10
Expliquer l’apparition 
de nouvelles espèces
EN BREF 
 L’apparition de nouvelles espèces, à partir d’une population 
ancestrale commune, implique une divergence génétique, puis l’incapa-
cité de se reproduire entre deux populations.
Les mécanismes de l’évolution
1
  Les mutations et la sélection d’attributs
L’évolution des espèces est due à deux mécanismes :
– l’apparition au hasard de modifications du programme géné-
tique : les mutations ;
– la sélection d’attributs sous l’influence du milieu de vie : les 
individus porteurs d’un attribut qui leur confère un avantage 
deviendront plus nombreux avec le temps. On dit qu’ils sont 
« sélectionnés ».
Une mutation intervenue au sein de la popu-
lation de phalènes du bouleau a conféré une 
pigmentation plus prononcée aux individus 
porteurs de la mutation (phalènes noires). 
Cet attribut a représenté un avantage pour 
ces phalènes dans les régions très polluées, 
car lorsqu’elles se posaient sur des troncs 
d’arbres noircis par la pollution, elles étaient 
moins visibles pour les oiseaux prédateurs : 
ainsi, la mutation et la sélection naturelle 
contribuent à l’évolution.
Doc
 Deux phalènes du bouleau posées sur un tronc d’arbre
2
  La divergence génétique
La divergence génétique correspond à l’accumulation, au cours du temps, de 
mutations différentes au sein de deux populations issues d’une même espèce. 
Les populations évoluent génétiquement indépendamment l’une de l’autre.
L’apparition de nouvelles espèces
Lorsque la divergence génétique entre deux populations, appartenant à l’origine à 
une même espèce, est suffisamment importante pour que deux individus issus de 
ces deux populations ne puissent plus se reproduire, alors ces deux populations 
forment deux espèces différentes.
I
MOT CLÉ
Mutation : 
modification d’un 
gène, pouvant se 
traduire par une 
modification de 
caractère.
II
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1
 Déterminer les espèces au cours du temps 
→
FICHE 7
L’étude des fossiles montre que :
a. les espèces actuelles ont toujours existé
b. tous les groupes d’êtres vivants sont apparus, se sont diversifiés 
et ont régressé avant de disparaître
c. des groupes d’êtres vivants observables encore aujourd’hui 
existaient déjà il y a plusieurs millions d’années
2
 Établir des liens de parenté entre espèces 
→
FICHE 8
Des liens de parenté entre espèces différentes sont suggérés par :
a. l’existence de ressemblances entre ces espèces
b. l’existence de différences entre ces espèces
c. l’existence de formes fossiles « intermédiaires » possédant 
des caractères de ces différentes espèces
3
 Retracer les liens de parenté entre espèces 
→
FICHE 9
Un arbre d’évolution est :
a. un organisme végétal fossile
b. une représentation schématique des liens de parenté supposés 
entre groupes d’êtres vivants
c. une représentation schématique des liens de parenté supposés 
entre individus
4
 Expliquer l’apparition de nouvelles espèces 
→
FICHE 10
Une espèce nouvelle :
a. présente uniquement des caractères ancestraux
b. présente uniquement des caractères nouveaux
c. présente des caractères nouveaux et ancestraux
d. peut se reproduire avec l’espèce ancestrale dont elle est issue
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[image: ]Calculer un périmètre, une aire ou un volume
Formules de périmètres et d’aires
Carré
c
Aire : c
2
L
Rectangle
Aire : ℓ × L
h
B
b
B
AC
h
b
r
ℓ
Aire :
(b + B) × h
2
Aire :
(AB × AC)
2
Aire :
b × h
2
Périmètre du cercle : 2 × / × r
Aire du disque : / × r
2
Triangle quelconque
Cercle et disque
Triangle rectangle
Trapèze
Formules de volumes
b
c
Cube
Volume : a
3
Pavé droit
Volume : a × b × c
Volume :
/ × r
2
 × h
3
Cône de révolution
Cylindre
Volume : / × r
2
 × h
h
r
h
r
a
a
r
Pyramide Sphère
h
Base
Volume :
aire de la base × h
3
Volume :
4
3
× / × r
3
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-f3e7f1350678b118babc2862451d7c67";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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